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hoz a pósta szerkesztőségünkhöz s mindegyikből szeretet, megértés 
árad. Már nem is tudunk válaszolni mindegyikre, annyi az érdeklő. 
é s  ilyenkor őröm tölt el minket, mert látjuk, hogy növekszik az a 
gárda, mely néhány hónappal ezelőtt bevetette a köztudatba az 
i f j ú  k a t o l i c i z m u s  fogalmát. Az I g a z s á g é r t  harcolni: ez volt 
a programunk. Fiatalos őszinteséggel és nem kerteléssel; bátor 
szókimondássa! és nem indokolatlan hangfogóval eltompitva és ami 
a legfontosabb katolikus hittel indultunk el. Es épp ez a nyíltságunk, 
bátorságunk hozta táborunkba a katolikus magyar fiatalság nagy 
részét. Mindenkitől függetlenül, egyedül az Egyházunk iránti en
gedelmesség, katolikus hitünk és minden osztályelzárkozottságtól 
mentes magyar meggyőződésünk által irányítva akar az ifjú kato
licizmus és ennek szószólója, az »ÜJ ÉLET« egy szociálisabb jövő 
munkása lenni. Ezt a célkitűzést megértette a Szlovenszkói magyar 
kát közönség is. S bár mozgalmaink és az »ÜJ ÉLET« ellen meg
indult az aknamunka, sokaknak kellemetlen volt a katolikus fiatal
ságot is a szellemi élet harci-barrikádjain látni, vagy a liberális és 
m e g a l k u v ó  keresztényeknek »túl radikális« volt a hangunk, 
a tábor körülöttünk egyre gyarapszik. És részünkre ez a legjobb 
bizonyiték arra, hogy az ifjú katolicizmus mozgalmára szükség

SZOCIÁLISJLÉS TÁRSADALMI FOLYÓIRAT
M E G JE L E N IK  ÉVEN TE T ÍZ S Z E R .
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ekünk az örök eseményeket kell visszahoznunk, ezeket 
kell az elfáradt, elzsibbadt világba, lelkekbe lehelnünk.

*

A legtöbbnek (ugyanis) a hit szent örökség, mely rájuk maradt; 
de nem látják be, hogy az örökségből elásott kincs lesz, ha 
azt a modern élet nagy forgalmában aprópénzzé nem váltják, 
s ugyancsak a legtöbbnek a kereszténység csak múlt, mely
ből azonban ők új jelent nem tudnak alakitani.

Tömegmozgalomról a krisztusi szocializmus alapján nem lesz 
szó mindaddig, míg a nagy munkástömegeknek — értem itt a 
kézimunkásokat épp úgy, mint a szellemi munkásokat — gaz
dasági érdekeit föl nem karoljuk azzal a radikalizmussal, mely- 
lyel azokat a szociáldemokrácia karolta fel. Egy lobogó, tüzes 
vágy él az emberekben, hogy a földön is türhetőbb s ne agyon- 
strapált sorsuk legyen s ezt a vágyat meg kell valósítani.

Van ma a lengyeleknek -egy Európa-szerte ismert Írójuk (Ossen- 
dowski), aki útleírásaiban különös előszeretettel boncolgatja a keleti 
ember misztikus lelkét. Egyik ilyen könyvében, —■ címe: »A Szahara 
lelke« — azokat a benyomásokat írja le, amiket Algíron és Tuniszon át 
tett utazásai alatt gyűjtött.

Elmond a sok epizód közt egy végtelenül leverő, szomorú esetet is. 
Leírja, amint ott kint Afrikában egy francia összetalálkozik egy pogány 
papnővel, aki azo'nban hallott már az Ür Krisztusról, sőt hisz is bsnne. 
Saját anyanyelvén Aissza-nak nevezi Krisztust.

»Aissza nemcsak próféta volt, hanem' Isten is — mondja a pogány 
papnő ennek a  franciának. Aki csak ember, az nem feledkiezhetik meg 
magáról teljesen más emberek kedvéért. Csakis Isten képes erre. Aissza 
megtette ezt, tehát bizonyos, hogy Isten, és hogy jóságos Isten.«

Most azonban megszólal a kétkedő európai:
— Hát nem voltak-e más emberek is. akik föláldozták életüket, vagy 

jólétüket mások boldogságáért ?
— De igen! — feleli a  pogány. De ezeknek megvolt az életben az 

örömük és boldogságuk, megvolt házuk, családjuk, volt becsülésük és 
hirük... Aissza egyedül volt, — kell hogy Isten legyen! És ekkor a po
gány arra kéri a francia keresztény férfit, hogy beszéljen neki sokat 
Krisztusról.

— Taníts meg, hogyan kell imádkozni Aisszához — kérleli a po
gány nő.

És ekkor ennek a keresztény európai férfiúnak ezt a vallomást kell 
tennie: »N.em tudtam kielégíteni kívánságait, mert magam sem tudtaim.

P R O H Á S Z K A  O T T O K Á R .

Az örök Krisztus 
és a mai ember _

Dr. Tóth Tihamér
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Nem végtelenül sivár, szomorú jelenet-e ez ? Egy pogány papnő 

sóvár lélekkel kér egy keresztény európai embert, hogy beszéljen neki 
Krisztusról, s annak be kell vallania: Nem tudtam neki beszélni, mert 
magam sem ismertem Krisztust!

Nem lenne ennyire elszomorító az eset, ha az a tudatlanság csak 
szórványos kivétel volna, i Sajnos azonban naról-napra látnunk kell, 
mennyien élnek köztünk emberek, akik Krisztusról »Christianusí<-nak, 
kereszténynek nevezik magukat, de mily keveset tudnak Krisztusról, 
mily kevéssé ismerik és szeretik! őt s főleg mily kevéssé élnek az ő aka
rata szerint.

A benne való hit fundamentális tétele, egyik alapja a keresztény
ségnek. A másik alapja az Istenbe vetett hit. Ezen a két oszlopon épül 
egész vallásosságunk, s akiben ' rendíthetetlenül erős ez a két oszlop: az 
Istenbe vetett hit és a  Krisztusba, az Isten Fiába vetett hit, annál erős 
az egész vallásos meggyőződés. Mert hiszen a vallási élet minden egyéb 
megnyilvánulása: az imádkozás, templombaj árás, szentségek használata, 
a parancsok megtartása, fegyelmezett és jótékony élet... mindez ezen a 
két oszlopon nyugszik:. hiszek-e Istenben és hiszek-e Jézus Krisztusban?

Hogy Krisztus az : Isten fia, — ez a sarkpontja az egész keresztény
ségnek; ez a kulcsa minden további hitünknek: a Szentháromságról, 
a  Szűz Anyáról, az Egyházról s a végső dolgokról vallott hitünknek.

Hogy Krisztus az Isten Fia, ez alapja mind a hét szentségnek. Mert 
mik a  szentségek ? Az állandóan köztünk élő Krisztus kegyelmének 
közvetitői.

Ma azonban olyan világban élünk, amelyen millió számra kavarognak 
a bacillusok, nemcsak a poros utcákon, hanem a szellemi élet levegőjé
ben is. A  modern élet nagyvárosainak levegőjét eldobott dinnyehéjak, 
kavargó szemét és benzingáz fertőzi; a  modem szellemi élet levegőjébe is 
tömegestől önti a lelki fertőzés bacilhisait a világba kidobott filozófiai 
álokoskodások, vallásellenes irányzatok szemete és a Krisztust támadó 
Írások fojtó gáza. Egész életünk, társaságunk, olvasmányaink, szórako- 
zásiaink fertőzve vannak '■ a  Krisztus személyét, vagy tanítását, a Krisz
tushitet és krisztusi erkölcsöket kikezdő bacilusokkal. És hiába: ezek 
elől nem tudunk kitérni mi sem, a mai inficiált levegőt s z í v ó  keresztény 
emberek sem; ezekkel meg kell küzdeni mindnyájunknak.

Közismert dolog, hogy /mindnyájan úgyszólván naponkint beszi- 
vunk magunkba egy csomó tüdővész-bacillust, — de az egészséges ember 
minderről nem is vesz tudomást, mert erős szervezete észrevétlenül is 
megöli a  ravaszul belopódzó''ellenséget. Nos, ezért kell Krisztusról mind
nyájunknak sokat tanulnunk, ha majd ránk zudul a lelket fertőző, hitet 
és erkölcsi kikezdő kisértések 'tömege, a mi megerősödött Krisztus-hi- 
tünk és megnövekedett1 Krisztus-szeretetünk diadalmasan meg tudja tömi 
a támadás erejét.

Mily keveset tud a  mai ember, még a keresztény ember is Krisztusról! 
Nem arról, hogy Bethlehemben született s a Kálvárián halt meg, nem,
— hiszen ezt tudjuk. De mily kevesen szálltak le az Ur Krisztus tanításá-’ 
nak legmélyére! Mily megrázón fönséges ismeretlen csúcsok fehérle
nek az Ő tanításában! Mily éltetően meleg észre nem vett források fa
kadnak az Ö Szivében! Mily biztató uj vonások mosolyognak az Ő arcán,! 
És mily diadalmas életerő ömlik át lelkünkre az ő  szeméből!... 
Jeruzsálembe ment a húsvéti ünnepekre, a tömérdek ünnepi zarándok közt 
nehány Istent kereső pogány is volt jelen. Ezek Fülöp apostolhoz ezzel
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ai kéréssel fordultak: »Uram, látni akarnók Jézust.« Fülöp előbb Andrással 
tanácskozott, majd mindketten előadták a kérést az Urnák.

<Látni akflrtiók Jézust! Mintha ma is végighangzanék ez az óhaj az 
emberiség fölötti Mennyi mindent próbáltunk már, mennyi új utat kezd
tünk, hogy nyugodtabb, boldogabb emberi életre találjunk: mind nem 
segített! Magunkra hagyva nincs !is reményünk. Szeretnők látni Jézust...

Ah, mert sokan látták Jézust földi életében is, meg azóta is, de 
csak felületesen, csak futólag! Látták, de meg nem találták!

Látta Jézust Judás is, három álló esztendeig minden nap vele 
voltj — és mégis elárulta. Látták Jézust a  főpapok és Írástudók, és szemük 
(elborult a gyűlölettől, ha ránéztek. Látta őt Pilátus és kikérdezte, mégis 
gyáván iátadta hóhérainak. :Látta őt a néptömeg: virágvasámap még 
hosszan nézte, pénteken már halálba vitte.

Ezek mind látták Jézust, de meg nem találták.
Ml is mindnyájan láttuk Jézust, — vájjon mindnyájan megtaláltuk-^? 

Alig nyílik ajkunk kiskorunkban szóra, az első, amit megtanultunk az 
Ur Jézus neve volt... Iskolában éveken át tanultunk Jézusról... de vájjon 
mi nekünk Jézus ma, fellőtt korunkban? Mit tudunk Róla? És mit gondo
lunk Róla? Mennyire ismerjük? és mennyire szeretjük? Vagyis a két 
kérdés tulajdonképen egy: minél inkább ismerem Krisztust, annál inkább 
szeretem is Őt és követem is őt.

■Ne ijedjünk meg a  X X. századtól, hiszen utóvégre ennek megrázkód
tatásai is benne vannak az isteni Gondviselés tervében! Lehet teljesen 
modern ember és korának fia a  legjobb keresztény is, — csak jól értsük 
a »modern« szót! Nem az a modem ember, aki minden divatot évről- 
évre végigcsinál s aki sodortatja magát korának mindem szellemi áramlata 
által; hanem az, aki korának minden új gondolatát, új eszményét, új 
életformáját az evangélium prizmájával bontja alkotórészeire és bát
ran nyúl minden érték után, amit az új gondolatok spektrum-képében 
mint értéket ismer föl.

'Néhány hónappal ezelőtt nyilt meg a vatikáni rádióállomás a pápa 
beszédével: »Laudetur Jesus Christus!«

»Dicsértessék a Jézus Krisztus!« — hangzott a vatikáni állomásról 
a legelső mondat. De ugyanakkor zavaró morsejeleket is fütyült bele az 
étherbe egy titokzatos ellenséges állomás, hogy elnyomja Krisztus földi 
helytartójának szózatát. Mindnyájan tudjuk, hogy kik akarták megza
varni a  pápa beszédét. Az egyik bécsi lapban meg is jelent egy kép, amely 
a földgolyót ábrázolja, rajta le van rajzolva a moszkvai és vatikáni rádió- 
állomás, ,s alatta ez az irás: »Wier ist dér Stárkere ?« »Melyik az erősebb ?«

Valóban ez korunk legégetőbb kérdése: melyik az erősebb ? Krisztus 
vagy ellenségei? Az Istenhit, vagy Isten-tagadás? Hová áll a mai ember: 
a keresztény kultúrához, vagy az új vandalizmushoz ?

Ugye, minden hajó büszke a zászlajára! Ha ünnepelnek a hajón, 
kitűzik a zászlót, ha hajók nyilt tengeren találkoznak, erről ismerik meg 
egymást, s ha csatára dördülnek; a nehéz hajóágyuk, akkor is fölszalad az 
.árbócra a zászló: becsület dolga nyíltan szint vallani, hadd lássa ország- 
világ, ki vagyok, melyik párthoz tartozom.

«Kereszténynek születni tagadhatatlanul igen nagy szerencse és az 
egeknek különösen szép ajándéka« irja gróf Széchenyi István (Önismeret 
592.) Vájjon nyíltan lobog-e életünk hajóján a hitvalló zászló: keresz
tény hitünk s keresztény életünk ?

Az »Űj Élet« nyíltan tűzte ki árbócára a krisztusi zászlót és ezért 
üdvözlöm annak munkatársait és olvasóit bensőséges, meleg örömmel!
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A katolicizmus erejének 
társadalmi problémája ________________
(П.) P. Csávossy Elemér S. J .

Ha végiggondoljuk mindazokat a tényezőket, melyek katolikus rész
ről hozzájárultak a mai nehéz helyzet kialakulásához és ha utak és esz
közök után .nézünk, melyek abból kivezetnek, akkor igazság szerint talán 
a következő megállapitást tehetjük.

i. Hiányként tapasztaljuk a természetes eszközöknek, a kultura és 
a technika által szolgáltatott előnyöknek nem elég gyors, ügyes, terv
szerű és határozott megragadását, sőt olykor azoknak lebecsülését és 
hanyag mellőzését. Pedig ezeket az eszközöket épp úgy, mint a szellemi
eket és természetfölöttieket is Isten adta az embernek és természetfölötti 
céljának elérésére rendelte; de mintha azokat az ellenfél majdnem mo
nopóliumként kisajátította volna a maga részére. Hogy félreértéseket 
kikerüljünk, már azonnal itt kiemeljük, hogy a kereszténység lényege 
és célja egészen természetfölötti és azért minden következetes keresz
tény ember életének és célkitűzéseinek végelemzésben mindig a túlvilági 
örök célra kell irányulniok. Ezt az igazságot nem mondom tagadni, ha
nem csak. elhomályosítani vagy letompitani, a legveszélyesebb táma
dás Volna a kereszténység legbensőbb lényege, sőt magának az ember
nek természete ellen, akinek szellemi halhatatlan lelke lényegénél 
fogva ;egy sirontúli, túlvilági rendeltetésre mutat. Egy ilyen kísérlet félre
ismerné az egész földi élet próbajellegét és egy síron inneni erkölcstan
nak és világszemléletnek kelne védelmére. Távol áll ez tőlünk. De épp 
a természetfölötti, túlvilági cél elérésének és biztosításának érdekében 
nem szabad a természetes kultura és technika eszközeit figyelmen kivül 
hagyni; mert ha ezeket az eszközöket nem mi hódítjuk meg és állítjuk 
a katolicizmus szolgálatába, akkor az ellenség ragadja azokat magához 
és az istentelenség és az erkölcstelenség jármába hajtja. Nagy hiba és 
mulasztás már az is, hogy megengedjük közömbösen és tétlenül nézzük, 
hogy az Istentől iadott javakkal és a természetbe fektetett erőkkel Isten 
ellenségei ő  ellene visszaélnek!. De még nagyobb a mulasztás, ha tét
lenül és érdektelenül szemléljük, hogy ezek a  javak és erők a gonosz 
szolgálatában valódi csapdákká, kelepcékké és csalétkekké lesznek, melyek
kel az emberiség nagyrészét Istentől, vallástól és katolicizmustól elté
rítik és a Krisztusellenes világfelfogás táborához kötik. Csak csekély 
különbséget jelent a gyakorlatban, hogy ennek a közömbösségnek és 
tartózkodásnak oka a katolikus buzgóságnak és az Isten és a katolicizmus 
érdekeiért magát felemésztő energiának hiánya-e, avagy egy helytelenül 
és tévesen értelmezett túlvilági világfelfogásnak egyoldalú hangsúlyot- 
zása ? Ma mindkét ok fennáll. Azoknál akik természetes tehetségük által 
pagy szolgálatokat tehetnének a katolicizmusnak, inkább az előbbi; azok
nál pedig, akiket természetfölötti lelkiségük hivatottakká tenné erre a 
vezérszerepre, inkább az utóbbi ok lép előtérbe.

Egészen eltérően a X I. ,Pius által annyira hangoztatott Krisztus-ki
rály eszméitől, .elfeledjük a kultura és a technika természetes eszközeit 
a kereszténység természetfölötti, krisztusi lehelletével áthatni. ■ így meg
esett, hogy lassanként a katolicizmust a nyilvános életben egészen a sa
rokba szorították. Adja meg a kereszténység az embernek mindazt, 
amire szüksége van. Adja meg a testnek a kenyeret, a  szellemnek a kul
túrát, a  léleknek az isteni kegyelmet; nehogy másoknál kényszerüljön
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ezeknek egy részét lelki kárára keresni: a kenyeret a szocialistáknál, a 
kulturát a szabadgondolkodóknál és csak az isteni kegyelmet az Egy
háznál. Ezek a  tényezők gyakran :egyidőben megvannak a lelkekben;: 
a szocialisták kenyere, a szabadgondolkodók kulturája és az Egyház ma- 
lasztja. Küzdenek egymással és harcolnak és nem egyszer győz a szo
cialisták kenyere és a szabadgondolkozók kulturája az Egyház malasztja 
fölött.

2. Azért, bátran kimondjuk, szüksége volna a katolicizmusnak egy 
olyan »szervre«, mely elvből feladatul tűzi ki magának, hogy a kultúrának 
és technikának minden szolid és életrevaló vívmányát a katolikus világ
nézet -szolgálatába állítja, sőt mintegy utána kutasson, hogyan lehetne 
a keresztény hit és erkölcs örök kincseit a  legmodernebb eszközökkel 
és legmodernebb alakban lehetőség szerint minden emberhez, a legtá
volabb állóhoz is eljuttatni. Egy szerv, mely nem szalad a modern kul- 
tura előharcosai mögöti, hanem az az ambíciója, hogy a tudás, a művé
szet ’és a technika vívmányait már előre és elsöhelyen lefoglalja a kato: 
licizmus részére. Egy szerv, mely nemcsak nemes élvezetet akar nyújtani 
a katolikus világnak megengedett és erkölcsös módon, hanem irodalmat, 
művészetet és mindent kiaknázni törekszik a katolikus világszemlélet; 
számára, vagy jobban mondva magának az embernek számára, még ha 
az a katolikus világfelfogás körvonalán kívül áll is, hogy tiszta forrásból 
szívhassa magába ezt, amit különben mérgezett kutakból kellene merí
tenie. Hol volnánk mi katolikusok ma, ha idejekorán érdeklődtünk és 
latba vetettük volna erőinket a sajtóért, s filmért és a rádióért!

Az állandóság, az egység' és a tekintély érdekében szükséges, hogy 
ennek a szervnek megteremtéséhez az első indítás magától az Egyházi 
tekintélytől jöjjön; mert senki sem tolhatja fel magát akár a legönzetle
nebb szándékkal sem, hogy ia katolicizmus zászlóvivője és előharcosa le
gyen. Ennek a szervnek az igazi katolicitás jegyét kell homlokán viselnie, 
anélkül azonban, hogy a hivatalos egyházi tekintéllyel azonos lenne; 
mert működési körébe oly dolgok is tartoznak, melyek minden jóságuk, 
sőt szükségszerü voltuk mellett is nem képezhetik magának az Egyháznak, 
vagy annak hivatalos szerveinek a működését. Nem volna-e erre maga 
az »Actio oatholica« a legbiztosabb alap, kiterjesztve az egész világra? 
Ez volna a  világi katolikusok bekapcsolódása az apostoli munkába ^a 
maga teljes kifejlődésében!

3. Oly szervezetre van tehát szükség, mely egyrészt különbözik az 
egyházi hierarchiától, másrészt azonban ennek szolgálatában áll és mű
ködésében az Egyház hivatalos vezetőitől függ. Ennek a szervezésnek 
országok szerint kellene történnie, de nem állhatna meg az egyes nem
zeteknél; univerzálisnak, egészen katolikusnak kellene lennie és kiterjednie 
az egész világra, mert ellenfeleink szervezkedése is az egész világra kiter
jed. És mindamellett még sem volna a mai felfogás szerint nemzetközi, 
hanem nemzetfölötti, vagy még jobban nemzeteket egyesitő. Mert a kato
likus szervezkedésnek a helyes nemzeti érzésből fakadó nagy erőket nem 
szabad szem elől tévesztenie. De megfordítva is : ez a szervezkedés 
csakis a  legerősebb összetartozandóság érzésén' épülhet fel a világ 
katolikusai között. Ki kell sarjadnia abból a legbensőbb meggyőződésből, 
hogy minden egyes emberre, minden országra és az egész emberiségre 
nézve nagyobb boldogság és földi jólét nem származhat, mint ha Krisztus 
evangéliuma az általa alapított anyaszentegyház által győzedelmeskedik 
és diadalra jut. Azért ennek a katolikus akciónak legnagyobb ellensége az 
indifferentizmus és az akarat letargiája mellett a helytelen pogány szel

ei
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lemü nationalizmus. Ezt látjuk az olasz fascizmusban, ezt a francia »Action 
francaise«-ben. Nem arról a helyes és nemes hazaszeretetről szólunk, 
melyet éppen imént dicsértünk, és mely az emberi erények koronáját ké
pezi, hanem arról a magát öncélnak tekintő, más nemzetektől elkülönítő, 
a katolikumtól idegenkedő nacionalizmustól, melynek szemében több 
a nemzet mint az Isten és több a föld mint a mennyország. Ahol első
sorban csak az számit, ami fraricia, ami német, ami olasz, vagy angol és 
csak aztán az, ami katolikus, ami. Krisztus országának az érdeke és az ő 
ügyének diadala, ott katolikus akciót kezdeményezni nem lehet. Ne 
dicsekedjék a világ szabadkőművessége és a nemzetközi kommunizmus, 
hogy jobban tud a nemzeti ellentétek fölött diadalmaskodni mint Krisztus 
egyháza! Ez valóban szánalmas dolog volna!

4. Feladata ennek az igy megszervezett katolikus akciónak első
sorban is állást foglalni a mai kapitalizmussal szemben és a társadalmi 
kérdés szerencsés megoldását keresztény értelemben elősegíteni. Nagy 
baj, hogy sokak véleménye szerint katolicizmus és kapitalizmus fogal
milag egybenőttek. Ezzel a nézettel teljesen le kell számolnunk. Ellenkező 
esetben elvesztené a katolicizmus minden befolyását a munkástömegekre, 
Pedigj a munkásoké a  jövő. Egy a szenvedésben és harcban megedzett 'ge
neráció ez, mely meg fogja hódítani a világ'ot. A  mi feladatunk, hogy a 
keresztény elvektől áthatva és nem a bolsevizmus mérgétől megmételyezve 
hódítsa meg a világot. A katolikus akciónak a »Rerum novarum« és a 
»Quadragesimo anno« alapján kell megtalálni a helyes megoldást és azt 
átvinni az életbe. De sajnos, még nagyon kevés katolikus vezető férfi 
lelkében él a meggyőződés, h!ogy ez a katolicizmus első és legsürgősebb 
feladata. Uj idők lehellete fuj. A népek megelégelték már, hogy az embe
riségnek csak egy kis töredékének legyen része az élet javaiban. Ha nem 
állunk mi katolikusok sorompóba az igazságért, akkor az igazságtalan
ságot egy másik igazságtalanság fogja • felváltani. A kapitalizmus és a 
bolsevizmus közt a lelkekiet békítőén egyedül csak a katolicizmus áll.

5. Feladata a katolikus akciónak a katolikusok anyagi erőit és füg
getlenné és akcióképessé tenni és megteremteni a  gazdaságilag független 
katolicizmust. Nagyszerű gondolat merült fel egyszer az utolsó években': 
nemzetközileg biztosított alapokra fektetni az egész katolikus vagyont. 
Mi volna, ha az összes katolikusok és katolikus intézmények gazdaságilag 
összefognának és igazán katolikus alapon a »Rerum novarum« és a »Quad- 
ragesimo anno« szellemében alapitanának hatalmas pénzintézeteket, ahe
lyett, hogy a liberalizmus uszályhordozói lennének és a zsidó kapitalizmus 
járszallagján vezettetnék magukat. A gondolat egyáltalán nem volna 
kivihetetlen, csak elevennek kellene lenni a meggyőződésnek a zsidó 
liberális bankgazdaság elleni küzdelem szükséges voltáról és erősnek kel
lene lenni a nemzetek katolikusainak egymás iránti bizalmának az egy
másrautaltság és az egymáshoz tartozás közös tudatában. Nagy baj, hogy 
mi katolikusok nem vagyunk képesek megteremteni a hierarchikus egy
ség mellett azt a szervezett társadalmi egységet, melyet zsidók és szocia
listák meg tudnak teremteni egymás közt. Mit nem jelentene egy ilyen 
gazdasági összefogás már egyedül csak a  világmisszió szempontjából!

Elkéstünk! hangzik minden oldalról. Mit lehet még tenni ott, ahol 
már minden az ellenség kezében van: sajtó, tőke, hatalom, egyetem, 
rádió és film! — Válaszunk: Minden talpalattnyi föld, melyet megvédünk, 
vagy visszahódítunk máris egy győzelem. Minden talpalattnyi föld, me
lyet átadunk, uj kudarc, uj veszteség. Eddig és ne tovább! — ez legyen a 
katolikus akció devizája. De azonnal és teljes energiával munkába 'kell
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államink. Felülről a lökés már megtörtént. Rajtunk áll sorompóba lépni. 
Elsősorban is sajtónkat kell minden téren versenyképessé tenni. Erős 
katolikus sajtó nélkül nem teremthetünk katolikus közvéleményt, mely 
a világ előtt is számit. Ugyanezt kell mondanunk a rádióról is. A kato
likus rádióleadás, ha jelenleg még meg nem valósítható eszmény is, kell 
hogy törekvésünk biztos célját képezze. A harmadik célkitűzés a katolikus 
film, nemcsak a vallásos film, hanem a katolikus világnézetet 'visszatük
röző társadalmi film is. A  film a leghatalmasabb propagandaeszköz./A 
bolsevizmus megértette, a  katolicizmus még nem. Az idő sürget és ha vá
runk, igazán késő lesz és talán hosszú időre!

Összefoglalva mindent, a  következő eredményre jutunk. A kato
licizmus belső ellenálló képessége és a lelkiismeretekre gyakorolt befo
lyása által ma is még erő és hatalom. De kell, hogy erő és hatalom legyen 
társadalmi megszervezettsége, a  közvéleményt és a történelmi megmoz
dulásokat és az események kialakulását irányitó erkölcsi befolyása által 
is. Erre szükséges: i. A természetfölötti kegyelmi eszközök’ igénybevétele 
mellett a természetes földi eszközök helyes értékelése és felhasználása 
a természetfölötti cél szolgálatában. Szükséges 2. egy szervnek meg
teremtése, mely hivatásszerűen és teljes felkészültséggel ennek a fel
adatnak adja oda magát. 3. Alapfeltétel hozzá oly katolikus egyének 
sorompóba szólitása és nevelése, akik a szűk nacionalizmus köréből és 
saját kicsinyes érdekszférájukból kiemelkedve, át vannak hatva a meg
győződéstől, hogy a  világ földi és örök boldogsága egyedül csak a kato
likus világnézet diadalában születik meg.

A liturgia problémája
és a fiatal nemzedék_________________

Dr. Korompai József
Senki sem tagadja, hogy új világ van kialakulóban. De legjobban 

érzi iezt a  fiatalság, amelynek feladata ennek az új világnak a kialakítása. 
Minden új alakulás, minden reorganizáció módszere az, hogy a hagyo
mányos értékeket revízió alá veszi és ezek közül csak azokat iktatja 
bele az új alakulásba, amelyeknek gyakorlati jelentőségük van. Amelyek 
mozgatnak, löknek, vonzanak, amelyek még tényleg érvényben vannak, 
így tesznek a jogászok, amikor évszázadokon át kibocsátott rendeleteket 
kodifikálnak-

Az új világ kialakulásának ez a szelleme sorra vette a liturgiát is. 
És ez természetes is. Liturgiának nevezzük az egyháznak hivatalos, 
nyilvános, közös istentiszteletét, amely az ú. n. rubrikák által pontosan 
megállapított szabályok szerint folyik. A liturgiának van lényeges része, 
amely krisztusi rendelésű és van kevésbbé lényeges része, amely év
századok folyamán fonódott a  lényeges rész köré. Ez a körülfonódott 
rész történelmi járulék csupán, amelyeket az egyház megváltoztathat, 
elhagyhat, épp olyan jogon, mint ahogyan elrendelte őket aszerint, 
amint elrendelésüket a szükség, az aktualitás megkívánta.

H ala  vallásosságnak a szemszögéből nézzük katolikus liturgiánkat, 
lehetetlen észre nem vennünk benne az elhajlást a vallásos ideál ten
gelyétől. És éppen ezért, minden fiatalembernek, aki életprogramját 
vallásos alapra építi, foglalkoznia kell ezzel a problémával is. Miben 
áll ez az elhajlás? Például abban, hogy büntetéssel kényszerítjük |az
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iskolás gyermekeket a vasárnapi misére. Ha gyönyörűség volna декі 
azon résztvenni, akkor az ѵэіда a  büntetés, ha eltiltanánk őt tőle. Abban; 
hogy a nép értelmetlenül áll 'ott a  liturgikus cselekmények nagy ré
szénél, mert a régi keresztényeknek szent áldozat-ünneplése a mise 
»hallgatására« zsugorodott össze. És erre is szigorú parancscsal kell 
rászorítani a hivőket, pedig a régi keresztények vágyakozásának neto
vábbja volt. Mert valóságos archeológiái stúdiumokat kell végeznie 
az embernek, hogy valahogyan bele tudja magát élni azokba a for
mákba, amelyeket pedig régi korok azért teremtettek meg, hogy jobban 
szemléltessük velük a szent történésnek szavakkal ki nem fejezhető 
mélységeit. Liturgiánk nagyrészt históriai emlékké vált, amelyet úgy 
csodálunk meg — de ezt is csak szaktanulmányok után, —, mint a mú
zeumok középkori emlékeit, de szivünk többé nem lángol mellette. 
Nem emelkedik Istenhez, pedig ez volna a célja.

Ezt az elhajlást akarja megszüntetni a liturgikus mozgalom. De 
nézzük most, hogy mi okozta (ezt az elhajlást. Két tényezőben kell,ezt 
az okot keresnünk. Először a liturgia keletkezése és kialakulása abban 
a korban történik, amikor a közösség szelleme hatotta át az embereket. 
Úgy . is mondhatnám, hogy a  'kollektív szellem teremtette meg a kát. 
liturgiát. Ezt a kollektív beállítást viseli magán minden sora, egész 
stílusa. A közösséget tekinti szeme előtt minden könyörgése: közös 
javak, közös érdekek, a krisztusi közösség igényei és szükségletei. 'Már 
most az újkor individualizmusa szétszedte te közösséget, megkezdődött 
tehát az elhajlás. A magán-ájhitatot végző egyén nem érezte magát töb
bé egy közösség szerves tagjának, nem' is tudta tehát magáévá tenni 
a közösség igényeit. Semmi köze nem volt ahhoz az ismeretlen ember
hez, aki a templomban mellette ült a padban. Hogy azonban a tradicio
nális szövegeken ne kelljen változtatni, inkább a szentélybe vonult laz 
istentisztelet, a közösség kimaradt az aktív szereplésből, jobban mond
va a közösség csak a fungáló papságra zsugorodott össze. Ezt az el
hajlást most kezdtük fájdalmasan érezni, mikor az individualizmustól 
szétrobbantott közösségnek kollektív erői más vinyetták alatt kezdenek 
összefogni. A szentáldozásnak még a neve is >:communio«, vagyis egység, 
közösség, közös részvétel az Ur asztalánál, ahol drága kenyérben, д 
Krisztus testében leszünk egyekké.

A mi liturgiánk kollektív eredetű és kollektív beállítású és sokan 
még ma is megbotránkoznak rajta, ha tényleg kollektív módon akarjuk 
végezni pl. a misét. Hát itt van az elhajlás!

Az elhajlás másik oka az, hogy a mai kornak más a stílusa, mások! 
a kifejezési formái, mint pl. a középkoré, vagy a renaissance koráé 
volt. Más szimbólumokkal is dolgozunk. így tehát most már érthetetle
nek, idegenek, olyanok, mint az etikett szabályai. Merevek. Ma egyene
sebb, rövidebb vonalak azok, amelyek az embert az emberrel összekö- 
egy vallásos igazságnak, gondolatnak vagy cselekménynek. És a müvé- 
tik. A  liturgiának (nem a lényeghez tartozó részei) művészi kifejezései 
szét manapság más stílusban fejezi ki1 ugyanazokat a karakterizálandó 
eszméket, mint egyéb korokban. íme, itt az elhajlás másik oka.

Hogyan próbál ezen az elhajláson segíteni a liturgikus mozgalom ?
Két úton.
Először vissza akarja állítani a közösséget és a kollektív szellemet, a 

krisztusi szolidaritást. Erre szolgálnak az egyházközösségek. Néhol litur
gikus közösségek. Ilyen közösség nálunk egy iskola kát. ifjúsága vagy 
egy cserkészcsapat is. Miért nem lehetne ezek kollektív szellemének a
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vallásgyakorlat terén is megnyilvánulnia, mikor ez egyenesen a kát. 
liturgia szelleméből folyik ? A közönség átélése közelebb fogja hozni 
az embereket a  liturgia megért éséhez. Kisebbedni fog az elhajlás szöge. 
Igiazságot, tartalmat fognak födni a liturgia szövegei. És az emberek 
érezni fogják, hogy a szövegek az ő igényeiket födik. Tehát az egyik 
út: az embereket közelebb hozni a liturgiához. Ezen minden komoly 
vallásos fiatal embernek dolgozni erkölcsi kötelessége. Aki haladást 
vár vallásától és nem megfeneklést.

A liturgikus mozglalom másik útja: a liturgiát közelebb hozni az 
emberhez. A modem emberhez'. Ez az egyház vezetőinek dolga. De az 
egyház vezetőinek előbb látniok kell, hogy mit igényel a modern ember. 
Az igényeket illő és tiszteletteljes, engedelmességre kész lélekkel kife
jezésre juttatni pedig a modem fiatalság dolga. A fiatal magyarságé is.

Fiatal magyar testvéreim, akik vallásos alapon akarjátok felépíteni 
az új társadalmat, ne felejtsétek el, hogy a liturgia formái a vallásos 
életben a vakolat szerepét tölti be. Az építés programjából nem szabad 
kifelejtenetek a vakolatot.

A lélek útjai Nyugaton__________ _____
П. Balla Borisz

Charette Guignó grófnő ott ül szemben a kis elhalt Anne képével. 
A parkra nyíló nagy ablak-ajtón át figyelem, amint egy öreg szolgátó 
a park fehérkavicsos útját gereblyézi. A  másik szobában a szent Anne 
de Guigné húga, Marinette ül és csendesen varrogatt; ott kint pedig a 
gereblyéző öreg cseléden túl négy,fiatal fenyő isziluttje mered bele a sa- 
voyai alkonyatba. Mélyek és tiszták tudnak lenni a fiatal fenyők bizonyos 
pillanatokban — ezeknek a pillanatoknak tartalma és szépsége és az 
emberi élet rejtett értelme találkozik ilyenkor különös hangulati for
mákban. Az alkonyi csendnek egyensúlyba szelídült, tiszta, beletörődött 
nyugalma, amellyel tájakat és emberi életeket kisér az örökkévalóság 
útján — napoknak és embereknek halála felé — ugyanazt beszéli, mint 
amire az annecy-i tó kék mélysége és tisztasága emlékeztet. A lélek, az 
ő rejtett munkájában megteremti a  fenyőknek, tavaknak, alkonyatoknak 
mély szövetségét, titokzatosan egylényegű értelmét és közös birodalmát 
a szent gyermekekkel, a  tiszta szemekkel, a felülemelkedett életekkel, az 
áldozatok perceivel. Azzal a szótlan, alázatos szerénységgel is, amellyel 
Marinette varrogat ott, a másik szobában. Amellyel Guigné grófnő 
a kis lányáról, Anne-ról beszél, (őróla, akit (ha ez az Isten terveibe illik), 
az egyház nemsokára az ő szentjei közé fog emelni. Mindez az életen 
felüláll, egy nyilvánosságfeletti vonalban, mely összefüggéseiben azonban 
bizonyára értelmesebb, megbízhatóbb és hűségesebb a világ törekvéseinél 
s harci lármájánál — úgy hasonlít a  kettő egymáshoz, mint a kis ázaía- 
gok nyálkás terjeszkedése, dühös mozgásai, kavarodása és kaosza a vi
lágűr nagy és- tiszta áramlásai mellett, csakhogy az egyik'látható, a má
sik láthatatlan; az egyik kiizzadja a maga irodalmát, pillanatonként 
változó létszemléletét, sajátját 'és vulgáris hangzenéjét, a másiknak hatá
rán pedig a szavak elszégyelik magukat. A  tekintetek elvesztik kihívó 
fényeiket, a mozdulatokat megköti egy másik törvényszerűség súlya és 
szigora s ilyenkor elindulnak örökkévaló útjaikra a kis Terézek, Consum- 
máták és Anne de Guignék. Hozzájukférkőzni most ha tudok is, csak egy
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fenyövonal tisztaságán, az annecy-i tó kék csendjén, az édesanya, Guigné 
grófnő, felülemelkedett szavain keresztül tudok, különben lényük lényege 
és értelme elsuhan, túlemelkedik rajtunk, mint a savoyai alkony mely 
elsuhan az éj felé s nem a mi mohóságunkkal beszélget már, hanem a 
csillagokkal találkozik ilyenkor nyugaton. E gy másik világ fényeivel', 
fogalmaival, kifejezéseivel.

Múlt cikkemben, melyet a  nyugat lelki útjairól írtam, megemlékez
tem az új francia katolikus mentalitásról. Guigné grófnő szavait most 
egy délutánon áthallgatom. S életről, családról, emberi visszásságokról 
s ezzel ellentétben a  küzdelmekről, az érdemes emberi célokról elmondott 
szavai bevilágítanak ismét a szentéletü francia családok módszerei közé 
s megmagyarázzák azt a  tiszta illatot, mely áthatja a Cour-kastélyt js. 
Két kép van a szalonban, mind a kettő Nénette-t, a kis Anne Guignét 
ábrázolja. Az egyik fiatal korában állítja őt elénk: akaratos, gőgös, ki
csit morcos arc néz reám — a másik későbbi fotográfia és órákig elnéz
ném, mert semmi földi elem nincs már ebben az arcban, olyan, mint . egy 
tiszta, átlátszóan sugárzó liliom levele, mely várja, hogy a szellő ölébe 
fogadja és halkan tovább vigye, oda, ahová a fehérsége való. Ma, a 
mai korban, semmiféle más törekvésük nincs ezeknek az embereknek, 
mint magukat és hozzátartozóikat a legnagyobb áldozatok árán Krisztus
hoz hasonlóvá alakítani és nevelni. Nem jelszavakkal, dühös trombita- 
szóval, nem a másoknak megkriüzálásával, lecsépiilésével — de szeré
nyen, halkan, a szenvedés malmaiba Hajtva lelkűket és csodálnivaló 
akarattal, konzekvens, szívós kitartással. Francia logika — mondja ne
kem egy bencés Hautcombe-ban — hogy vagy elhiszem azt, amit hiszek, 
azaz egy másik világ valóságát és akkor minden energiámat, életem 
egész jólétét feláldozom, a célba fektetem. Bizonyos rétegek nálunk
— folytatja —■ nem ismerik íaz ötvenszázalékos megoldást, a frakkba öltör 
zött kereszténységet, azt a  mű-katolicizmust, mely világi jólétet és társa
dalmi pozíciókat akar kikaparni magának Krisztus szenvedéseivel. — 
Amikor Guigné grófnő bemutat élő leányának, Marinette-nek és fiának!, 
Jacques de Guigné-nek, olyian 'szerénységgel, kedves és a szeretetnek ab 
ovo való előlegezésével találkozom, mely ezt a csodálatos pedagógiát 
igazolja. Ez a két gyermek tanul, dolgozik, fegyelmezetten él — de 
apró mozdulataikban, felületükben és meghajlásukban tökéletesen kife
jeződik az a  valóság, mely csak Krisztust keresi, meg azt a pillanatot, 
amikor eltávozott, szent nővérükkel, odaát végre újra találkozhatnak. 
A gyermekek épúgy, mint Guigné grófnő, egyenes leszármazottjai Szent 
Lajos királynak, annak hatodik fia, Chambord grófnak révén; Guigné-né 
nagyanyja Bourbon-lány. Modoruk emellett olyan egyszerű, természetes, 
mintha egy szegény árvaháznak növendékei volnának, csak halkságuk 
és az idegennek nagy respektálása és kiszolgálása mutatja a végtelen elő
kelőséget, mely lelkükön túl, a vérükben is van — annyira észrevétlenül 
kellemesek. Ez talán az egyedüli arisztokratizmusuk. Ezen túl — Guigné- 
né szavai szerint — »keresz,t a név, melybe születtünk és csupán kisér
tés*, amelyet világi előnyeivel együtt megvetnek és visszautasítanak. 
Vagyonuk pedig a szegényeket szolgálja. Ebben az atmoszférában nevel- 
Medett a kis Anne, aki aztán már a szentség útjára is rá tudott lépni.

De a négy éve meghalt Marié de Bonsecours szegény cselédleány 
volt Délfranciaországban. Ez a francia középosztálynak a gyermeke Marié 
de Geuser. A Szent Lajos utódja, a hivatalnokleány is proletárgyermek, 
mind a hárman most, az óceánrepülések korában és csaknem ugyanazon 
eszközökkel (a liseuxi Teréz eszközeivel) alakították ki magukat szén-
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tekké. Annne de Guigné lázas fejjel, kínzó fájdalmakkal vánszorgott sze
gényeihez, a cselédek előtt megalázta magát, gyöngéd mosollyal viszonzott 
minden-minden rosszat s a Guigné-család cannes-i villájában, a halála 
piercében is, még az ápolónőjének fáradalmait siratta és a szegényeken 
töprengett. A mai kor jampec-héroszainak és soffőrhőseinek, rosszszagú 
cinizmussal megkent sunyi kis riportereinek, színésznőknek, bambamoso- 
lyú sportlegényeknek és fecsegő íróknak látható nagysága mögött terül el 
ez a láthatatlan, megható és fenséges birodalma a léleknek. Amikor 
beléje nézek, első percbe# a  saját hiábavalóságaim, nevetséges törekvé
seim, titkolt hibáim és fölösleges kis életmozdulataim jutnak eszembe
— mennyivel inkább a  boldogság útja ama út, mint a mi útunk! Mint la 
mai világ látható részének az útja, amelyen minden »józanság, minden 
realizmus, racionalizmus, gazdaságos elvszeriiség és tárgyilagosság« mel
lett úgy néz ki az emberiség és minden egyes szál ember benne, кіііод- 
külön és együttvéve — nos, úgy, ahogy azt valamennyien jól tudjuk 
és. a bőrünkön tapasztaljuk. Ez a külsőséges, nagyhangú, gőgös blöff, a 
materialista életfelfogásnak felületes szemete úgy úszkál az igazi érte
lemnek, nagyságnak és mélységnek felületén,' mint az annecy-i tónak 
színén, a végtelen, állandó vizeken néhány rothadó, szétmálló almahéj.

Regényrészlet --------------------------------------------—
Sigrid Undset

A Nobel díj nyertes norvég irónő, akinek történelmi regényeiről, 
a Kristin Lawranstochterről és az Olao Audunssonról Bergson azt 
mondotta, hogy csak Dante, Shakespeare és Tolsztoj méreteivel mér
hető, két uj regényében: „Gymnadenia" és „Dér Brennende Busch“  
a mai Norvégiát irja le. Ez a két regény egy életsorsnak, Paul 
S elmernek történetét adja. Az irónő, akinek már nincs is szüksége 
sikirre, hisz könyvel százezer példányszámokban futnak a német 
és angol könyvpiacokon és a Nobel-dijat is jótékony célra adomá
nyozta, új regényében szinte lemond a mesefejlesztés hatásos esz
közeiről. Nincs már rá szüksége, hisz tehetsége olymagas régiókba 
emelte alkotó készségét, hogy a legegyszerűbb életsorsokban is 
éreztetni tudja a nagy összefüggéseket, természet, Isten, világ és 
szenvedélyek őrök összeütközéseit és törvényeit. Ezért regényei érde
kesebbek minden kigondvlt alkotásnál, mert magát a nyers életet 
adják. Julié Selmer, aki az Ibsen korabeli Norvégiában nőtt fel, mintha 
egy az életbe valóban ki'éjett „Nóra" lenne. Otthagyja nálánál kls- 
stUübb férjét, nem egy új házasságért, vagy szerelemért, hanem hogy 
maga vezesse nyomdaüzemét és gye mekeit a századvégi felvilágo- 
sultság eszméi szerint szabadságra, sportra, önállóságra nevelje. 
Tiszta, erős, büszke teremtmény lulie Selmer, aki gyermekei iránt ér
zett rajongáson és némi nemzeti büszkeségen kioül egyéb érzelmet 
alig ismer. Paul Selmer, az ő legidősebb fia a két regény főhőse. 
Paul egyetemi hallgató korában beleszeret Lucybe, aki elárusitónő 
egy virágüzletben. A fiatalok érzései minden gátat áttörnek, együtt 
élnek egy kis lakásban, mint vőlegény és menyasszony. Paul, hogy 
hamarabb összekelhessenek, félbeszakítja tudományos pályáját és ke
reskedő lesz■ De amíg Pault üzleti ügyel táooltartják Krisztiániától, 
Lucy egy másik férfivel „megszökikPaul nem tudja tettének okát, 
házasságot köt egy kis polgárleánnyal, Biörggel, akit sohasem sze
retett igazán, gyermekeik születnek és hosszú kínos életei él le vele, 
amiben őrömet csak a gyermekek és a vallás teremtenek Mert Paul 
éUtcsapásai alatt mindinkább Istenhez fordul és áttér a katolikus 
hitre. Életének normáit Krisztushoz igazítja, az Egyház szociális 
parancsai szerint rendezi be gyártele.eit, védi és gondozza munkásai 
érdekeit, bármennyi összeütközésbe is kerül családfával és a kapita
lista renddel.
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A regény során Undset a mai kor házassági, szerelmi és gaz

dasági problémáiba, ebbe a sokaknak kaotikus útvesztőbe, a vallás 
fényszóróival világit bele, mondanivalói lépten-nyomon filozófiai ma-

f  asságokba emelik az olvasót. Csodálatos, hogy egy nő hogyan ír
atja meg a férfi érzelemvilágát olyan pompás egyéniséggel és biz

tossággal, mint ahogy Paul Selmer előttünk kibontakozik. A fiatalok 
szerelmét, a nem törvényes viszony, vagy a kelletlen házasság ér
zelmi visszahatásait, ezeket a legapróbb vonásokig nüanszirozott lelki 
skálákat, vagy a Lucy és Paul újbóli találkozását és késő, már 
csak lelki szerelmét oly finomsággal rajzolja meg, amelyre csak a 
legnagyobbak lehetnek képesek.

Alábbi regény-részletünket Possonyi László munkatársunk for
dításában „Az égő bokor"  c. regényéből vesszük.

» Falk atya azt állította, hogy a jövö történetírói a Krisztus után) 
első három ezredév történetének a következő címet fogják adni: A 
pogányok támadásai a kereszténység ellen és az egyházban támadt 
eretnekségek. Az első eretnekek a Földközi tenger tájékán buk
kantak fel Zárójelben: rövid hivatkozás a gnoszticizmusra, Nestorra 
s Ariusra. A pogányság első támadásai Európa északi feléből indul
tak ki. — Zárójelben: A népvándorlás. A következő, igen jelentős 
eretnekség az Izlám, amely Délnyugatázsia népeinek támadását 
váltja ki az Egyház ellen. Az első évezred közepétől a második vé
géig. Az Egyház kebelében a spekulatív, erősen intellektuális és 
misztikus eretnekségeknek egész sora támad, katharok, albigiek. 
Erre a viszonylag későn krisztiánizált Középeurópában különböző 
kísérletek történtek, hogy a kereszténységet az ősibb pogány hit
elemekkel összeolvasszák, azaz egy úgynevezett reformált, vagy 
protestáns kereszténységet nyerjenek. Zárójelben: Kálvin, Luther; 
kiknek azonossága a róluk elnevezett eretnekekkel történelmileg 
nem igazolható. A huszadik század végefelé indult meg eközben 
az utolsó és legerősebb támadás a kereszténység ellen. Zárójel
ben: ezen mozgalom kezdetekor a korabeli írásokban bolseviz- 
musnak neveztetik. Erről azonban ténylegesen csak annyit tudunk, 
hogy bevezetője volt az ázsiai népek előnyomulásának és a jelen
legi Nyugateurázia meghódításának. A hüszonharmadik század
ban játszódott le az akkori Európa pusztulása. Az utolsó európai 
eredetű pápa XX. Szent Pius Kr. u. 2237-ben vértanúhalált halt 
és az amerikai és kínai bibornokok pápává választják Nova Romá
ban, Alaskában Petrus Jang-Tse4-Kiáng behcés apátot. A pusztuló 
Európa már nem bírt új eretnekségeket kitermelni, a fokozódó szel
lemi bénaság az ősrégi és primitív vallási képzetekhez való vissza
térésben nyilvánult, aminizmusban, álomfejtésben, fetisizmusban, 
elődök, hősök és törzsi nagyságok tiszteletében, akik államok és 
közösségek neve alatt a termékenység istenségeivé emeltettek.

Falk atya az ő világtörténetét csak Kr. u. 3000-ig szokta kiszí
nezni, amikor a samarkandi dominikánusok komolyan megkezdet
ték a régi Norvégiában lakó osztjákszamojédok között a térítő mun
kát.

Ezek persze amellett kardoskodtak, hogy ők az egykori európai 
norvégek leszármazói. A Spítzbergákon épült új katedrális hatalmas 
mozaikja »Szent Olav«-ot ábrázolta Stiklestadban, főszálláshelyén, 
tábori telefonja mellett. De csupán egyik-másik mogorva, öreg és 
nagyon tudományos bencésatya helytelenítette a képet, azt állítván, 
hogy akkoriban még csak a drótnélküli távírót ismerték.»

4 8 = =
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Katolikus világnézet ------------------ -------------
Dr. Pieifler Miklós

/. Mi nem a katolikus világnézet? Nem pusztán konvencionálijS 
családi hagyomány. Nem puszta megszokottság. Nem külső máz: komoly 
tartalom nélkül. Nem külső séges templomi parádé. Nem múló templomi 
hangulat. Nem recipált, átdolgozott ókori mitologia. Nem jámbor közép
kori mese-gyüjtemény. Nem omladozó gótika. Nem érthetetlenné vált, 
porlepte templomi barokk-szobrok atavisztjkus nézése. Nem rosszul szel
lőztetett sekrestyék légköre. Nem pusztán kenetteljes szó ott, ahol azt 
tettnk is kellene követnie. Nem a bürokratizmusnak átültetése lelki és 
egyházi térre. Nem egyházi cim- és rang- kórság. Nem kíváncsiskodó 
szentimentális babona. (Ennek követői különben is mindinkább áttere
lődnek a katolicizmusból a lélekvándorló spiritizmus berkeibe.)

A katolikus világnézet nem szükkeblüség. Nem elzárkózás semmmiféle 
szellemi érték elől sem: akárhol, akárki is nyújtja azt. Nem jelent, jövőt 
felejtő megcsontosodottság. Persze nem is naiv, oktalan ujdonsághajhá- 
szás. Nem korlátoltság. Nem felekezetieskedés. Persze nem is feleke- 
zetnélküli elv- és életkaosz. Nem is fanatizmus.

Nem gyűjtés harangra és zászlóra ott, ahol tömegéhség van, vagy 
ahol még nincs katolikus iskola, katolikus egyesületi helyiség, katolikus 
mozi, virágzó katolikus sajtó. Nem anyakönyv szerinti érdekcsoporto
sulás. Nem a vallás eszközszerüsitése sovén nacionalista célok szolgála
tában. Ép úgy nem a nemzetünk iránti hű áldozatkész szeretetnek csak 
hajszálnyi megfogyatkozása is. Nem tudománytalanság. Nem is életidegen 
teória. Nem élet-gyávaság. Nem is élet-kényelem. Semmiesetre sem a 
korhadt, roskadozó liberális ujpogány kapitalizmus támasza. Nem hatalmi 
eszköz. Sem politikai, sem más. — Nem! Nem! és százszor is nem!... Ha 
ez lenne a katolikus világnézet, akkor csak egy lenne a feladat: vele 
szakítani. '

Világnézetünk nem is negatívum. Kereszténységünk nem antiszemi
tizmus. Katolicizmusunk nem antiprotestantizmus. Nem agresszivitás más 
meggyőződésű embertestvéreinkkel szemben. Közös munkáalapot lojáli
sán keres. Meg is találja. Főleg közös-Isten-hivő és még inkább Krisztus
hivő alapon.

2. A  Hatolikus világnézet bölcseleti alapja. Kiindulója elgondolás. 
Megértés. Meggyőződés. — Módszertanilag itt két szempont alapvető. Az 
első, hogy a világnézet észszerű kialakítása logikai egymásután. Lépcső, 
melyből nem lehet egyes lépcsőfokokat kihagyni. Lánc, melyben minden 
láncszemre szükség van. A második, hogy csak két embernek nincs 
problémája: a nagyon bölcsnek. Mert ő már mind megoldotta. (Ehhhez 
nem csak igen nagy tehetség kell, hanem hosszú élettapasztalat is.) 
Meg a nagyon ostobának sincs problémája. Egyszerűen azért, mert nem 
látja. Vagy mert felületesen teszi magát azon túl. Az emberek józan nagy 
átlagának meg kell szoknia, hogy nincs minden kérdésre rögtöni fele
let. Hogy ideiglenesen kérdőjelekkel is kell számolni. Egyelőre itt-ott 
hipotézisekkel megelégedni. — K.u.tató elménkkel elfogadunk bizonyos 
emberi alapigazságokat. A bölcselet terén. Elsősorban az ismeretelmé
let terén. Elfogadjuk, hogy vannak objektív igazságok. Tőlünk független 
valóságok. Ezeket meg is ismerjük. Legalább nagyjában. Ezután gondol
kodó képességünk, kutató elménk további nehéz munkához lát. Az ok és 
okozati összefüggésből kiindulva, rájön, hogy a mindenségnek kell, hogy 
teremtő oka legyen. A természetben nagy észszerüséget lát. Olyant^
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mely túlhaladja a puszta anyagot. Gondolkodva, pontról-pontra követ
keztetve elérkezik Istenhez. A Teremíőhöz. A  legfőbb Gondolathoz. Majd 
a Gondviselőhöz. Amig a gondolkodó ember idáig el nem jutott, addig 
gondolkodástanilag valóban megokolt Isten-hit benne ki nem épülhet. 
Addig a vallás nála csupán hangulat. Vagy lélektani szükséglet. Vagy er
kölcsi, vagy szociális posztulátum. — Kutatja az embert. Annak természe
tét. Tudja, hogy a gondolkodás az agysejtek működéséhez van kötve. 
De azt is látja, hogy csak ennek megállapítása még nem a teljes meg
oldás. Észleli, hogy tartoznak az ember természetéhez is tényezők, me
lyekhez sem a bonckéssel, sem a vegyelemző lombikkal nem lehet hoz
záférni. Melyek túl vannak a tisztán természettudományi empirikán. 
Túl a fizikán. лЛІеІаphysica«. — Kutatja továbbá az embert vágyaiban. 
Törekvéseiben. Akarásaiban. Kutatja, lelke hogyan reagál saját cseleke
deteire. Megállapítja a  normális embernél la lelkiismeret lélektani és 
erkölcsi tényét. Tehát az erény és a bűn tudatát. Ha egyesek fáznak is 
e szavaktól. Félnek is azok konzekvenciáitól. Kényelmesebbnek tart
ják a materializmust. — Látjuk továbbá, hogy az ember nem solitairle. 
Hanem társaslény. Egymásra utalva. Egymást kiegészítve. Szolidaritás
ban. Tehát kölcsönös jogigényekkel. Kölcsönös kötelességekkel. Egész 
szociológiával. •

3. Mesterünk és annak szervezete. Kutató elménk az emberiség 
történetében talál vezető egyéniségeket. Kiváló útmutatókat. Az egyéni 
és társadalmi életben egyaránt. Nincs kor, nincs éghajlat, nincs faj; és 
arcbőr, mely ilyeneket ki ne termelne. (Ezért az egyoldalú faji exklu
zivitást nem fogadhatjuk el.) — Az emberiség vezetői közt egy különö
sen szembetűnik. Kimagaslik. A nagyoknál is még nagyobb. Még von
zóbb. (Tessék csak olvasni" Papinit! No meg az Evangéliumot!) Ez 
Jézus Krisztus. Közelebbről nézem. Közeledem Hozzá. Ö én hozzám. Ha 
túl tettem magam a materializmus előítéletén; a- csak-anyagiasság babo
náján (előbb persze nem): oly Isten-kapcsolatokat látok Benne, Vele össze
függésben, melyek rendkívüliek. Tanítómesteremmé lesz. Megváltómmá. 
Üdvözítőmmé. (De megnehezíti ezt sok álkereszténynek torzképe!)

Utána visszatérek szociológiai beállítottságomhoz. Ahhoz, hogy az 
ember társas lény. Hogy természete megkívánja a szervezettséget. Ter
mészetellenesnek találom tehát, hogy ép Istennel és Jézussal való kap
csolatomban legyek elszigetelt egyéniség. Szervezettség nélküli. Hisz ép 
az Istennel, és Jézussal való kapcsolat mérhetetlen szociális következmé
nyekkel jár. (Persze csak akkor, ha valóban komolyan vesszük.) Lehe
tetlen, hogy ép a vallásnál ne legyen szervezettség. A  Biblia értelmezése 
sem lehet végső instianciában mindenki önfeje-ügye. Tudatlanok ava- 
tatlanságának ezerfelé tépett prédája. A vallásos élet ormain sem bírhat 
jogosultsággal a  vezetőnélküliség. A dilettantizmus. Szakvéleményező, 
szakértő és irányitó a gondolkodás és az élet minden terén van. Miért 
épen a vallásnál ne legyen?!..; Eljutok az Egyház fogalmához. El- 

. jutok az egyházi tanitótekintélyhez. Ez nemcsak írásban van lefek
tetve. Hanem élő emberek ki nem haló sorában. Akik Krisztustól kapták 
mértékhitelesitésüket. Küldetésüket. Eljutok a hierarchiához. (Hogy en
nek képviselőibe is keveredhetik emberi gyarlóság: világos. — Hány 
orvos van, ki nagyszerűen bizonyítja betegének a nikotin káros hatását. 
Igaza is van. Igaza van még akkor is, ha ő maga nem bírja elhagyni 
a szivart.)

4. A pápaság. A katolicizmus néhány más értéke. Test nem lehet 
fej nélkül. Az egyházi hierarchia teste sem. Az ember pedig nem csak
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lélek, hanem test is. Ezért e fejnek láthatónak is kell lennie... Péter fő
apostol utóda ott székel Rómában. Vallásom és hitéletem szervezett 
egysége kezeséről, látható fejéről semmi körülmények között le nem 
mondok. Senki kedvéért sem. Még a történelem egyes gyarló pápái, 
egyes gyarló kuriális prelátusai kedvéért sem.

Katolikus vagyok. Jó  társaságban vagyok. (Szintén katolikusnak 
beanyakönyvezett emberi közepességek és gyarlóságok légiói dacára).
Két évezred szellemi és lelki óriásai nagy serege velem. Akik megvaló
sították a valódi életnagyságot. Életszentséget. Ezer és ezer variáció
ban. Korok és körülmények szerint változva. Egyik közelebb, másik tá
volabb áll hozzám. A XX. század gyermekeihez. Saját magamhoz. Egyé
ni Ízlésemhez. A relatív értékelés itt sem kapcsolható ki teljesen. — Ka
tolikus vagyok. Nem mondhatok le a szentek tiszteletéről. Ép ma nem. 
Midőn a nagy egyéniségek példája a pedagógiában hatványozottan ér
vényesül. — Katolikus vagyok. Nem mondhatok le Mária tiszteletéi
ről. Ép ma nem. Midőn a bamba, cinikus közvélemény fajöngyilkos 
módon csak kiröhögi a két legfönségesebb, szociális szempontból leg
termékenyebb női ideált: az anyaságot és a szűzi tisztaságot. — Katolikus 
vagyok. Nem mondhatok le a gyónásról sem. Ép ma nem. A lélekföltá* 
rás, lélekelemzés gyógypedagógiája korában. — Katolikus vagyok. Ha 
hitemet egyénileg is öntudatossá küzdöttem át: nem nélkülözhetem Jé 
zus oltáriszentségi jelenlétét. — Katolikus vagyok. Vallom' a házasság 
szentségét. Fölbonthatatlanságát, Ebben a szociológiából indulok ki: 
Abból, hogy apai erély, anyai gyöngédség, közös szülői szeretet kar
öltve szükséges az uj nemzedék fölnevelésére. Szülői tanács alakjában 
fölnőtteknek is szükséges. (Individualista szempontból, világos, hogy 
a lehetőleg többszöri elválás és mással való ujra-egybekelés kényel
mesebb. Azonban a házasság végelemzésben nem egyének egyéni ügye. 
Közügyé az egész emberi nem fennmaradásának.) — Katolikus vagyok.
Nem mondhatok le. a jellemképzés önmegtagádó, aszkétikus eszközeiről.
Ép ma nem. Mikor a sportba, de még a szépségápolásba is belekap
csolják a  sokszor fájdalmas önfegyelmezést. Nem nélkülözhetem E gy
házamban- az önfegyelmező, lemondó élet szerzetesi intézményszerüs-égét.
Már csak nagy nevelői és szociális hatása miatt sem. Noha tudom, hogy az 
örök-emberi gyöng'eségek a szerzetesi életideált is megtépázzák néha 
egészen a föl-nem-ismerhetőségig. Katolikus vagyok. Nekem világegy
ház kell. — Nem szűkíthetem azt csak egy népre. Nem degradálhatom a 
civil közigazgatás égy szervévé. — Folytathatnám az elsorolást. Kötetek 
telhetnének belőle...

/  /

Szociális nevelést! ______ __________
Hegyessy Sándor

A mai ifjúság előtt, a társadalmi életnek egy új- korszaka nyílik 
• meg, amely a kétségtelenül bukásra mégérett kapitalista rendszer rom-' 

jain épül, ez a szocializmus korszaka. Szocializmus... — Idz a szó, a maradi, 
multszázadbeli, elveiben megcsökönyösödött ember fülében gyűlöletesen 
hangzik, mert egyértelmű, az eddigi világrend eszményeinek, a  vallás
nak és a családi tűzhelynek! a  földúlásával, a  kommunizmussal. Nem! a 
szocializmusnak nem ez az értelme. Ez csak a- torzképe, paródiája an
nak az ideális és nemes eszmének1, amely legtökéletesebb megvalósúlását
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Krisztus első követői között érte el, amikor ember az embert testvérének 
tekintette, mert az Ur parancsolta: «szeresd felebarátodat, mint tenma- 
gadat.« Ez a krisztusi szociálizmus.

A helyes értelemben vett szocializmus iránti érzék minden ember ter
mészetében megvan. A liberalizmus eszméi azonban igen alkalmasak ar- 
rai, hogy az emberben kifejlesszék az anyagias önzést. A  tehetséget, 
lángészt, a kapitalista rendszer a  gyöngébbek kizsarolásának eszközévé 
tette. Ezért sokan megundorodva a jogtalanságokat szentesítő társadalmi 
rendszertől, a  szellemi és anyagi élet minden terén való megreformálá
sát követelték s a  kommunizmus eszméinek hirdetőivé lettek, ezáltal, 
azonban egyik végletből a másikba esve, ha lehet, még igazságtalanabb 
rendszer megteremtésén fáradoztak. A kommunizmus a gyakorlati életben 
azzá nőtte ki magát, mint a  kapitalizmus, az igazságtalanság és jogtalan
ság megmaradt, csak a társadalmi rendek cseréltek szerepet.

A modem, krisztusi szocializmusnak a feladata, egy olyan társada
lom kialakítása, mely minden tagjának megadja az érvényesülés lehetősé
gét és munkájuk értékkének arányában megjutalmazza őket. Ez a társada
lom megkívánja a harmónikus lelki életű ember kialakítását. A  harmó- 
nikus ember lényegéhez tartozik, hogy a társadalmi életben való szere
pét megtalálja. Kell, hogy a társadalmi élet organizmusának egy hasz
not hozó sejtje legyen, amelynek megvan a maga célja és rendeltetése, 
hogy a köznek s ezáltal önmagának is a javát szolgálja.

A szociális érzék kifejlesztése, a  harmónikus ember kialakítása a 
nevelés feladata. Páter Csávossy S. J .  szavai szerint »Meg kell értetni 
az ifjúsággal, hogy a munkásnak joga van arra a bérre, mellyel nemcsak 
önmagát, hanem családját is fenn tudja tartani.« De ki érteti ezt meg az 
ifjúsággal? Első sorban a szülő feladata ez. A szociális eszméknek az 
érvényre juttatása azonban áldozatot követel. A  legtöbb szülő szociális 
gondolkozást! — elméletben. Ez azonban nem elég, az ifjúságnak példa
adás kell!

Másodszor az iskola feladata az' ifjúságnak a szociális szellemben 
való nevelése. Sajnos, iskoláink még nem sokat foglalkoznak' korunknak 
ezen legszükségesebb problémájával. Addig is, mig ezt a kérdést tan
tervbe veszik, az iskolának a szociális érzék felébresztésére kell töreked
nie, úgyszintén a  többi nevelést célzó intézménynek is, mint például a 
a  kongregáció, amely ma még sajnos, szintén keveset foglalkozik e 
kérdéssel.

A cserkészetet már inkább lehet aktívnak mondani e tekintetben. 
Nagyon szép munkát fejt ki az elemi iskola növendékei között a Sziv- 
gárda. Ifjúsági folyóiratunk:, a »Tábortüz«, főleg »Reflektor« rovatában, 
•nem egy aktuális kérdést vet fel, amely a mai szociális helyzetet tár
gyalja.

Fel kell nyitni az ifjúság szemét, mert — Aradi Zsolt szavait idé
zem — «Fiatalságunk tudja hol a Kásp'i-tó, de a városa körül elterülő pyo- 
mortanyákat nem ismeri....«

A vértelen pro grammnélküli és válságba jutott keresztényszocializmus 
helyett, '/agy annak folytatásaként meg kell találni a katolikus szocializ
mus útját, amelynek tömegei is lesznek, ha a marxi mozgalmat megtisz
títjuk a korhoz kötött, akcidentális, metafizika ellenes vonásoktól, ame
lyeknek semmi közük a gazdasági programmhoz. (Mihélics Vid.)
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Proletárok közölt (Don Bosco)______________
„Ez az ember a X IX . század egyik csodája /“ Czínder Jenő S. J .

Don BoScórÓl (18 15 — 1888.) nyilatkozott így Ratazzi Orbán, libe
rális olasz miniszter.

*

■ Az alpoknak felhők fölé magasló, égbetörő csúcsai között egy el
dugott olasz falucska kunyhójából támadt az a Don Bosco, aki a modern 
iparvárosok proletárifjuságát az elhagyottság nyomorából a krisztusi élet 
felé akarja kalauzolni.

Valaki azt hirdette, hogy a nagy élet titka: »Az ifjúkor gondolatát 
megvalósítani a férfikor ёѵеіЪепл

Don Bosco szülőföldjének határában ütköztek meg valamikor a 
római légiók a gall seregekkel s itt néztek farkasszemet Hannibállal. 
Don Bosco is később véres csatáknál nehezebb harcokat vívott! — »Életem 
első emléke volt, irja, hogy igly szólt hozzám anyám: Fiam nincs többé 
apád! Én nem értettem ezt, de sírtam, mert az anyám is zokogott.« Ezéri 
szerette Don Bosco annyira az árvákat és üldözötteket! — 13 éves korá
ban egy hideg, fagyos februári reggelen szegényes csomagot vett hóna 
alá s vándorbotot fogott, hogy olyan mesterré legyen, aki tanítvány is 
volt, ki megérti az idegen szálláson, idegen ksnyeren élő iparosok sorsát!
— Gyakran lépcsők tövében húzódott meg éjtszakára; látott sok fiatal 
munkást, kik hidak alatt, istállók és csűrök sarkaiban aludtak; vájjon 
nem akkor ötlött-e fel eszében először a proletár-ifjak számára alapított 
hálótermek gondolata? — Don Bosco élete úgy alakult, hogy megtanul
hatta a szabó-, cipész-, aszatalos- és lakatosmesterséget, értett a főzés- 
hezé s cukrászathoz is; játszott orgonán cimbalmon és hegedűn s ki
tünően énekelt; mintha csak szoborként állt volna előtte- jövendő hiva
tása! — Ismerte a népet, amely a napoleoni háborúk s forradalmak után 
iszonyú adózás, vámok és betegségek malomkövei közt őrlődött; mint 
fiatal pap részvéttel szemlélte a kórházakban, hogy mennyi ifjú munkás 
vonszolja bujaság átkával sújtott életét; a börtönökben elszorult a szive 
a fiatalkorúak láttán, akiket vén gonosztevők egészen beletipornak a 
vétkek sarába.

Valaminek történnie kellett!
A támadások pergőtüzében. Petőfi irja önmagáról: »Láng van

szivemben, égből eredt láng1, fölforraló minden csepp vért; minden szív- 
ütésem egy imádság a világ boldogságáért*. Don Bosco lelkében is szik
rák éledtek, tűz és láng volt, melyet Isten a szenvedés metsző szelével 
és viharával tisztított msg minden • hamutól és lobbantott magasra kiott- 
hatatlanul.

Elindult ugyanis működésének főhadszinterén, Turinban, ifjúmunkás 
lelkeket hódítani. A külvárosba. Ahol kabátos-ember ritkán szokott járni. 
S íme nemsokára, különösen vasár- és ünnepnapokon Don Bosco össze: 
gyűjti a mosdatlan rongyos suhancokat s a szabad természetbe viszi 
őket. Felcsendülnek a dalok, tiszta élcelődés, tréfás mutatványok, vidám 
játékok váltakoznak. Megismétlődik az evangélium jelenete: Don Bosco 
a pázsiton ülve oktatja őket, a  fiuk pedig feltárják előtte lelkűk titkait 
s a fiatdl pap ölelő karjai között kezdenek hinni a láthatatlan isten sze• 
retetében...

D e ezek az újítások kellemetlenül hatottak Turin közönségének te
metői tespedésében! Akiktől baráti csókot várt volna Don Bosco, azoktól
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arculcsapást kapott: jóakakrói kérték, »ne keveredjék kétes társaságba és 
óvakodjék az ilyen tulzásokról.« A rendőrfőnök börtönbüntetéssel fenye
gette meg a város nyugalmának háborgatásáért. E gy házvezetőnő meg
átkozta a fiukat, mert gyülekezésükkel zavarták ebédutáni álmát. Sőt 
elhagyta Don Boscot utolsó, mindig hű munkatársa is, ki nyíltan meg
mondta az okot, miközben szánakodón megcsókolta homlokát: »Szegény, 
megháborodott!«

Mintha maguk a fiuk is ellene esküdtek volna: a kapott szállásért 
hála fejében ellopnak lepedőt, takarót...

*
A vihar nem fojtotta meg a szeretet lángját! S ma magában Turinbaji 

40 teremben 1000 ágyon hajthatja pihenőre fejét az otthontalan ifjúsági 
Ma már Don Bosconak kb. 8000 felesküdött követője száz meg száz 
oratóriumot, diákotthont, ipariskolát és műhelyt, nép- és középiskolát ve
zet. A női tagok gyakorrlati teljesítményei s a világi munkatársak ha* 
talmas működése óriási erőt képvisel. Magyarországon budapesti és rákos- 
palotai, esztergomi és újpesti, : szombathelyi, nyergesujfalusi és péli- 
földszentkeresztesi szociális intézményeik utján árasztják Don Bosco 
áldásait!

Egy belga gyáros ellátogat Turinba. Don Bosco nem hajhászta 
a világ javait, de nem is menekült előlük, hanem az Isten akarata sze
rint felhasználta azokat. Nem vallotta sok modem kapitalistádnak! 
elvét, hogy »minden csepp olaj annyit ér mint egy csepp embervér,« 
de tapasztalta, hogy a tudatlansággal és tétlenséggel egy szálláson la
kik a gonoszság és a  züllés. Tehát iskolákat és műhelyeket alapított az 
ifjúmunkások számára.

Legelőször egyszerű cipészműhelyt rendezett be. Aztán egymást kö
vette a szabó-, lakatos-, kalapos-műhely felállítása. Majd nemsokárra 
hatalmas nyomda ékesítette a műhelyek sorát; felépült a  papírgyár és 
papirfinomitó, külön termek voltak a fotográfiák készítéséhez és a fény
nyomások előállításához; hatalmas' könyvkereskedés és bazár fejezte be 
az intézmények seregét.

Saját iskoláikban pótolták, a  tanoncok elmaradt elemi kiképzését, 
vagy 3 éves további tanfolyamon művelték őket abban a szakban (mér
tan, számtan, vegytan, könyvvitel, társadalomtan, zene, ének), amely 
iránt legnagyobb volt a fogékonyságuk. Félnap műhely-munka, félnap 
elméleti-képzés éveken át s megfelelő lelki nevelés! Testben-lélekben 
megedzve küldték az életbe a képzett iparossegédeket.

X III. Leó lelkesedéssel mondta egy alkalommal: »Milyen fenséges 
az ember, mikor az elektromosságot ügyeinek követeként használja fel 
és küldi az óceán mélységei fölött, a hegyóriások mögé és beláthatatlan 
síkságok széleire! Milyen pompásan mutatkozik be a feltaláló, amikor 
parancsol a gőznek, hogy az szárnyat adjon az embernek és vigye vizen 
és földön villámgyorsasággal!« — Don Bosco is naponkint kora reggel, 
mint a felkelő nap ia virágok fölött, végigmegy a munkatermeken, kér
dez és utasít, de legszívesebben a nyomda gépei között időzik. — Csodál
kozunk-^ mindezek után, ha ijörgensen, a  világhírű dán iró, méghajolt 
Don Bosco nagysága előtt s ezt a  kijelentést tette: »Ő volt napjainkban 
a legfényesebb bizonyíték a mellett, hogy a kereszténység és civilizáció 
egy és ugyanaz.«

A turini intézményekről érdekes újságcikket közölt egy belga gyá
ros is: .
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«Megvallom, előítéletekkel telve indultam'el — írja. Azt hittem, ta
lálok majd egy csendes, kolostorforma épületet, amelyben az élet zugó 
viharaitól elzárva jól-rosszul felkészül a világban vívandó harcokban egy 
csomó fiatalember. — Nem tudtam visszafojtani csodálkozásomat, hogy 
niem jámbor nevelőintézetbe, hanem valódi ipari-üzem és szakiskola kel
lős közepébe kerültem. De a kíséretemre rendelt Páter mosolyogva vá
laszolt: Mi nem álszmteskedésre 'akarjuk nevelni fiainkat. Egyszerű, 
alapos keresztényeket és törekvő munkásokat igyekszünk belőlük faragni.
— Bejártam sok országnak ipari intézményeit, de mondhatom, sehol 
a munkások olyan kedvező hatást nem gyakoroltak rám, mint ezek a 
fiatalemberek. Ifjúságuknak és fajtájuknak teljes tüzével dolgoznak, de 
egyúttal vidám nyugalommal és kitűnő ügyességgel. A  szívókét is bele
adják izmuk erőfeszítésébe. Különösen a lakatosmühelyben bilincselt le, 
egyik ifjú: bámulatos hozzáértéssel kezelte a kalapácsot; igazán sajnál
tam, hogy nem születtem művésznek.

A sokszáz ifjú •—• szinte álmélkodva hallgattam a Páter beszédét — 
a legnagyobb szabadságot élvezi. —- S micsoda játék az üdülési időben!
-— Gondolataim messzeJ.messze szálltak, a  szocializmus ifjúsága közé...«

Ez a nyilatkozat szakembertől való! Kimerné tovább tagadni, hogy 
Don Bosco egymaga többet tett az alsó néprétegek emelése és a társa 
dalmi válaszfalak lebontása körül, mint egy egész sereg szociológus!

Nemcsak karitászt gyakorolt, hanem szociális miinkát végzett! »A ka
rit ász vérző sebeket gyógyít, — a szociális-munka meg akar kimélni a 
sebektől! A  karitász, az egyeseket keresi fel, — szociális munka egész 
néposztályokat! A  karitász a következményekét látja és akarja eltün
tetni, — a szociális-munka t o k o k a t  kutatja és szünteti meg!« — irja ' 
egy jelenlegi német kát. ezoc. vezér. Don Boscot szeretete erre a szociális 
munkára sarkalta! ^

Mindennek ellenére megállapítja a  bolsevistaBezbozsnik (Istentelen) 
c. újság (1929. szept. 8-án): »Don Boscot ifjúsági-apostolnak nevezik. 
Pedig kisebbszerü pópa volt csak, semmi más.«

A lélekvadász. Da mihi animas, cetera tolle! — ez Don Bosco 
jelszava. Emberi-lelkek után kutat, keres éjjel és nappal. A  legügyet
lenebb borbélyinassal borotváltatja magát, hogy közben elhívja a tanoncösz- 
szejövetelekre; fölkapja a pénzre játszó gyerekek »bankját« s fut vele, míg 
üldözői az összejövetel termében nem találják magukat; 15 — 20 tagú su- 
hanc társaságnak bort fizet az egyik korcsmában, ha megígérik a trá
gár beszédek elhagyását. Éjtszaka az erdőben rabló támadja meg, de né
hány perc múlva letérdelve töredelmesen bevallja bűnét; ha kocsin uta
zott, számtalanszor látták, hogy átveszi a gyeplőt: ilyenkor hallgatta a 
kocsis gyónását; sokan állítják, hogy az osztrák-olasz háború alatt a ma
gyar katonákat is gyóntatta.

Ez a lélekhóditó szenvedély fütötte a folytonos munkára. »Aki a 
munka mezején esik el, — így kiáltott fel — százakat vonz a maga őrhe
lyére! Dolgozzunk, dolgozzunk, odafönt örökre pihenni fogunk!«

Ez a szentpáli hatalom ragadtatta fel vele a tollat s megirt száznál 
több népies művet; ez a szeretet győzte le a  híres, hitetlen francia Íróit. 
Hugó Viktort, ki a Don Boscovai való párisi beszélgetés után tért vissza 
Istenhez. — Ez a mindent pótló kincs, a lelkek krisztusi szeretete hají
totta arra a szegénységre, hogy hetenkint kétszer engedett csak friss 
ételt főzni magának s miközben 80 millió lirát fordított tervei megvaló
sítására, önmagáról szinte teljesen megfeledkezett.
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Ez a halálnál és mindennél erősebb erény varázsolta arcára az ál
landó mosolyt és ez adta ajkára a szót élete utolsó órájában:

^Mondjátok meg az ifjaknak, hogy mindnyájukat várom a para
dicsomba! Sempre avanti!  Mindig előre !  a

*

Rossz időket élünk, rossz csillagok járnak, (Arany.)
*

Sempre avanti! Mindig előre! Szociális munkát!

A katolikus renaissance irodalma 
Franciaországban _________________ __
II. JORIS-KARL HUYSMANS Possonyi László

A rekatolizálódó irodalomnak, de a megtéréseknek is legérdekesebb 
alakja. Szintén a századközép szülötte, csak nevében és eredetében hol
land, különben a legtipikusabb francia szellem-. A kiábrándulást és az 
undort, szinte talán a bölcsőjéből hozta magával. Bizonyára nem volt 
még ember, aki annyit és olyan intenziven undorodott volna, mint. ez 
a  kifinomult lélek. A Zóla-Maupassant-irodalmi társaságban indul el, 
szigorúan naturalista irányban irt regényeivel és novellás köteteivel. 
De undora oly intenzív a  földi élet megnyilvánulásaival szemben, hogy 
menekülni kénytelen a  földi valóságok birodalmából. Ennek a nagy 
lelki válságnak a kezdetét »A rebours« cimü regényéből ismerhetjük 
meg, amelyben Huysmans a dekadencia nagymesterének bizonyul. A  
regény hőse, akiben Huysmans 'magamagát iadta, elmenekül a világból 
egy lezárt, fiktiv magateremtette világba, ahol ■ művészi érzékenységét 
semmi sem sértheti még. De belebetegszik ebbe a természetellenes 
életbe és újra menekül, rmoist már egészen lefelé és egészen a szataniz- 
mus küszöbéig jut el, miközben Jeanne d’Arc korának a szüzével el
lentétes alakját, Gilles de Raist tanulmányozza. Naturalista regényt akar 
irni Gilles de Raisről, de" csak ezen szándékának leírásáig jut el La 
bas cimü regényében. Mert I közben megismerkedik a középkori miszti
kával és a  misztika i magával ragadja kereső és kielégületlenül vergődő 
lelkét. És most egy szörnyű hajsza kezdődik meg Huysmans és a hit 
között, amelyben végül is Huysmans marad alól.

Ha valaki a Szent Pál, Szent Ágoston vagy Folignói Szent Angéla 
megtérésénél, nagyobb csodára... a természetfölötti világnak hihetetle
nebb beavatkozására kiváncsi, amellyel a már teljesen elveszettnek hitt 
lelkek egyszerre csak elindulnak egy utón, ami előző életünkkel' a leg
szögesebb ellentétben áll, nem találhat érdekesebb példát, mint a Huys
mans életét, aki nem lett szent, de aki mindnyájuknál mélyebbről 
emelkedett vissza Istenhez. En route —- Utón lett a címe Huysmans 
leghatalmasabb alkotásának, melyben a csodával határos megtérését 
léirja. Nem mindenki számára szükséges ez a  könyv, aki Istenhez vissza 
akar találni, vannak eredettől hivő, a hit kegyelmével született lelkek, 
akiket talán el is ijeszt a bűnnek, a sátáni erőknek és a kegyele’mneík; 
az a forgataga, ami Durtalban, az Utón hősében lezajlott. Vannak azon
ban olyan lelkek, akik kriticizmUsukban, kétkedéseikben, bűneikkel való 
tehetetlenségükben Huysmanshoz hasonlóak egy vagy más dologban. 
És ezeknek a számára Huysmans a legnagyobb példa, mert ő a leg-
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szörnyűbb betegségektől terhes lelket vitt a hit forrásaihoz és a legtisz
tább régiókig emelkedett fel.

Durtal, aki mindnyájunknál betegebb, kicsapongóbb és hitetlenebb 
volt, aki kulturák évezredeinek tudását, szépségét és mocskát hordta 
magában, egyszer egy párisi kis templomba téved, belekeveredik egy 
szertartás résztvevői közé és ettől fogva nem tud szabadulni a hit táma
dásai elől. Nem tud, > nem akar hinni de nálánál nagyobb erők dolgoznak 
benne és nincs más választása többé, hinni kell. De mivel kritikusi lélek, 
hogy hihessen, neki bizonyitékok kellenek. Egy trappista kolostorba 
vonszolja magát, hosszas ellenkezések és lelki tusák után meggyónik és 
megáldozik és lassan észrevétlenül hatni kezdenek benne a pozitív ke
gyelmi erők.

Durtal-Huysmans visszatér ugyan Párisba nem maradhat szerze- 
zetes, de ami életében ezután következik, az előző életének expiálása. Szer
zetes nem lehet, tehát oblátusnak áll és a világban él szerzetesi életet. 
L ’Oblat és La Cathédrale cimü regényeiben a katolicizmus adta művészi 
indításokat kutatja és a hitnek a világi életre való hatásait, de iróniáját 
sohasem véti le, hanem ezt is a kit szolgálatába állítja. A kegyeskedőket, 
álkeresztényeket, a kispolgári Ízléstelenségeket, a gregorián énekeket ki
szorító édeskés dallamokat, és mind azt, ami az egyházi életen belül az 
egyházat szerinte kompromittálja, maró gúnnyal ostorozta ezután is. 
Élete végén pedig még két nagy adósságot rótt le. Megirta Sainte Lyd- 
wirae de Schiedamnak, a  nagy középkori misztikus apácának életét és 
mintegy feleletül a Zola gyalázkodó Lourdesjára Foules de Lourdes 
cimen megszólaltatta az igaz meggyőződés hangjai ebben a sokat vitatott 
kérdésben.

Huysmans legnagyobb érdeme, hogy túlzott intellektuálitása és rend
kívül sokoldalú tudása folytán éppen azokhoz, akik a legmesszebb állot
tak a hittől, a finn de siécle tulkultúráit intellektüeljeihez vitte közel a 
hit lényeges igazságait és a  már már elfeledett, azaz inkább kitagadott 
misztikus szentek iránt újra felkeltette a széles rétegek érdeklődését. 
Hogy ma Franciaországban a vezető rétegek nagyobbrésze már a po
zitív hit és a  szigorúan katolikus felfogás bázisán áll és hogy ezzel együtt 
az egész szellemi és erkölcsi élet megujulóban van, az nagyrészt Iluys- 
mansnak is köszönhető.

A nagy amatőr élete végén már minden földi vágytól megszaba
dult, minden gyengeségét levetkőzte, csak egyről, a dohányzásról nem 
tudott lemondani. De mintha fentről nagyon szerették volna, itt lenn még 
ezt a kis vigaszt is elvették tőle. Ajakrákot kapott 'és élete utolsó szaka
szában baja annyira elsulyosodott, hogy a lefoszlott ajkak között, melyek 
állandóan kis rövid pipát szorongattak, már nem birt egy kis vékony; ci
garettát sem megtartani. Teljesen kiégve, minden földi vigasztól meg
fosztva, a halotti zsoltárok recitálása közepette érte el a halál 1907-ben 
ezt a  hatalmas elmét, aki mindig csak az egész dolgokat szerette és bi
zonyára odaát is az egészét kapta azoknak az örömöknek, amelyeknek' 
érzete már itt a földön misztikus magasságokba emelte.

Hangzik már mindenfelé a kakasszó, néhol a kultúra dómjára fel
száll már a vörös kakas is. Csak azok alusznak, akik puhán fekilsznek az 
eddig dívott liberális gazdasági rendszer párnáin. (Prohászka Ottokár.)
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Fekete karácsony, 1931 _______________
PleiHer László

Már Zürichben feltűntek nekem, mikor átszálltam a párisi gyorsra. 
Sovány, szegényes alakok, fáradt, kifejezéstelen arccal. Buchsnál, a 
vámvizsgálatnál, lehajtják őket, mint egy csordát podgyászuk miatt, mert 
elv;ámolni valót találtak náluk. Egy szemtelen, kis, osztrák finánc basás- 
kodv]a turkál a sok rongyos limlom között. Egyik ormótlan csomagon 
nagy ákom-bákom betűkkel egy név és alatta Lucenec, a  másikon Hat
van. Kegyetlenül meghurcolják szegényeket a vámőrök, pedig Ausztriá
ban csak átutazóban varrnak. E gy nagyon furcsa nyelv-konglomerátum 
segítségével vitatkoznak, hogy megmentsék utolsó kincsüket: az Ameri
kából átmentett, jobbidőkben vett cók-mókjukat. Német, magyar, szláv 
és angol szavak zagyva tömkelegével iparkodnak megértetni magukat. — 
Visszaszállnak a  vonatra, a vagon legelején a két ajtó közötti részen 
foglalnak helyet, feldobálják nagy, zsákba varrt csomagjaikat és azokra 
telepednek, mert mialatt a  vizsgálatra le kellett menniök a vámhivatalba, 
szemfülesebb utasok elfoglalták helyeiket. A sorsüldözött, megrövidített 
emberek félszegségével törődnek bele az injuriába, meg se kísérlik jogos 
helyüket visszakövetelni. Minden felszálló beléjük ütközik, dühösen rá
juk szól. Elindul a vonat. Megállók a közelükben, kibámulok a sötét, 
vigasztalan decemberi estébe. Egyszer csak magyar szó üti meg a füle
met. ők beszélgetnek. Keserű, vigasztalan szavakat löknek ki magukból. 
Odamegyek hozzájuk:

—  Magyarok ? — kérdem.
— Azok. ' -
— Adjon Isten!
Bizalmatlanul néznek felém, kifejezéstelen, fásult tekintettel. Nem 

hisznek ők már senkinek. Simogató, kedves szavakkal mindig csak álnok 
emberek közeledtek feléjük. De idővel egy kissé felenged bizalmatlansá
guk, összemelegedünk. Lassan megered a beszéd. 'Elmondják, hogy hon
nan jönnek, egyik Kanadából, a másik az Egyesült Államokból, a harma
dik Braziliából. Baj van mindenütt. Egy fáradtszemü, öreg magyar el
meséli, hogy ötéve van már kint Braziliában, de ott is beütött a válság. 
Nagyszerű termés volt az idén és éppen ez a baj, nem veszi senki a ká
vét, kávéval tüzelnek, és egész hajórakományokat szórnak a tengerbe. 
A kávéültetvényesek ezerszám bocsátják el munkásaikat, az állam pedig 
kiutasítja az idegen munkanélkülieket.

— Volt már egy kis pízecském is — folytatja egyre élénkebben az 
öreg, —■ feleségemmel vettünk egy kis házacskát, jól ment a sorsunk, 
míg volt munka; de mikor a gazdám elbocsátott, összekuporgatott va
gyonkánkat, kis házunkat föléltük, az asszony elpusztult a múlt nyáron, 
vjalami 1 csúnya déli betegségben, nem bírta szegénykém az égaljat;, 
mindig panaszkodott miatta. E l is híjtam hozzá a doktort. Hiába volt 
minden. Egyedül maradtam, munkát is hiába kerestem, mindenütt nagy 
az inség. Utolsó filléreimből megváltottam a jegyem haza, Magyaror
szágba, mert a policájok zaklattak, hogy »mikor mék mán ?« Sietefd 
haza. Van egy kis fiam, otthagytuk a nénémnél, Kisbéren, nem vittük 
ki magunkkal. Szegény lelkem nem is tudja, hogy már nincs is édes
anyja. Négy éve nem láttam már —  és a fásult szomorú vonások meg
enyhülnek — hogy megnőhetett már szegény kicsi fiam. hogyan fogok 
én eléje állni píz nélkül, üres kézzel... most, karácsony előtt... mit



fogok felelni, ha azt kérdi, hát az ides mama hun van ?... — nehéz, eleími 
férfisirás tör ki belőle, hangtalanul, egész testében rázkódva zokog, ar
cát két bütykös munkáskezébe temeti.

A másik elmondja, hogy tizenkilencben ment ki az Egyesült Álla
mokba, de nem tudott boldogulni, megpróbált már mindent, volt pincér, 
rakodómunkás, ujságárus, kifutó, úgy, hogy ő is egy cent nélkül jön 
vissza hazájába, otthonról küldték áz útiköltséget.

A kanadaiak a legelkeseredettebbek. Egy falábú is van közöttüík, 
fiatal fiú. Ott áll mellettem, ő  a legbizalmatlanabb, legdacosabb. Mi
kor érdeklődtem nála is, arcát elönti a pír, az elkeseredettség pírja 
és tompa, szintelen hangok szakadnak ki torkán.

— Három évig voltam arató és cséplőmunkás. Jobblábamat elkapta 
a gép és térdből lemetszette. Kidobtak mint egy fühös kutyát, azóta egy 
centet sem kaptam — keze ökölbeszorul és elrohan. Falába furcsán,, 
tompán kopog a  vagon fapadlóján, mint egy szörnyű vádbeszéd, fenyegetés 
a lelketlen kapitalizmus ellen. Hosszan utánabámulok, míg izmos alak
ja el nem tűnik a  szomszédos szakasz tolóajtója mögött, közben észre- 
veszem, hogy az én kezem is önkénytelenül ökölbeszorult.

Mindnyájan hallgatunk, bús kis magyar kolónia a nemzetközi gyors
vonat folyosóján. De ebben a hallgatásban nagy tragédiák, fájdalmas 
reminiszcenciák és rettenetes fenyegetések lapulnak, ékesszólóbban, vád- 
lóbban bármely szónoklatnál.

* * $
A vagon elején vagyunk, átlátni a másik kocsiba. Gyönyörű, elsőosz- 

tályu -fülkék vörös bársonya parázslik felém, brüsszeli csipke, nagyszerű 
rugózás. Francia pullman-kocsi, Páris— Zürich—Wien—Budapest—Bucu- 
resti, direkt I— II. osztály. A folyosón egy pár. Fiatal leány, festett ajkú, 
pompás síkosztümben, Ízléses pulloverben, egész lénye csupa hamisítat
lan párisi chic és charme. Ingerlően fújja a cigaretta füstjét a fiú arcába. 
A fiun kifogástalan norweger és sísapka. Aribergbe mennek weckendez- 
mi, mert á Pireneusokban még nem esett le a hó, Sankt Moritz meg már 
nagyon »unalmas« és »megszokott«, Arlberg még új számukra, élvezik 
Ausztria »keleties« (mert ez az életükben elért legkeletibb pont) couleur 
loGale-ját. Indulnak vacsorázni a francia fiú és leány. Átmennek a mi 
viagonnunkon is, a  fiú egykedvűen, a leány érzékeny női lelke egy pilla
natra rádöbben erre a számára idegen világra: a visszavándorlók szürke 
nyomorára, és szomorú, finom hangon súgja a fiú felé:

— C'est la misére — csak ennyit, de ebben a mondatban annyi 
minden van benn. A fiú fölényesen, nevetve legyint, mint akinek nem 
tetszik a szentimentális elérzékenyülés, a leány is mintha szégyelné előbbi 
kijelentését és kacagva mennek a vagon-restaurant felé.

' Kinézek az ablakon, vigasztalan sötétség leskelődik odakünn. Be
futunk az arlbergi alagútba. A hosszú, negyedórás, ritmikus kattogás 
elringatja az én vagon lit-hez nem szokott és abszolúte nem finnyás 
magyarjaimat.

A kontraszt jár az eszemben, az a kínai fal, mely az első osztály 
«szagos derüje« és a harmadosztály rezignált csendje között húzódik. 
Önkénytelenül lenézek a két kocsi közé, egy vaskapocs és két ütköző 
fekszik a két világ között, az első osztály és harmadik között. Mély szim
bólumot látok ebben és bizarr gondolatom támad: mi lesz, ha a vas
kapcsot szétkapcsolják és csak az ütközők merednek majd farkasszemet 
nézve egymás felé ?...



— Hegyeshalom!... kiáltja a  kalauz. A magyar határ... Fásult, 
kifejezéstelen szemmel, közömbösen ülnek magyarjaim, éppen oly szenv- 
telenül, érdeklődés nélkül, mint mikor a Zürichi-tó, a  Wallensee, vagy 
a Tiroli-Alpok nagyszerű szépségei mellett robogtunk. Semmi emóció, 
semmi örömsugár, mintha egy vadidegen ország határállomásán volnánk. 
A nyomor intemacionális, a  gyomor korgása elnyomja a nemzeti érzést 
is. A korgó gyomor számára nem létezik ethika és miseria maxima me- 
retrix! Jönnek a vámőrök, nagyon finoman és tapintatosan bánnak a 
»visszavándorlók« csomagjaival. Tapintatos eljárásukban van valami si
mogató, résztvevő Istenhozott... Elindul a vonat, már jobban érdeklődnek 
a vidék iránt. Megkapja őket a végtelenhorizontú magyar róna csendes 
melankóliája. Az én öreg, özvegy, braziliai magyarom szemében mintha 
felvillant volna valami halvány, kis örömsugár — bizonyára kisfiára 
gondolt.

* *  *

Szegény, szegény emberek — és hány millió futkos közülük a föl
dön... A nyomor fásultsága elrabolja tőlük még ezeket a kis kincseket is, 
hogy örülni tudjanak annak, ha négy, nyolc, tíz év után hazájukba 
visszatérnek, vagy a közeledő karácsonynak, a  legszebb ünnepnek.

Győrt is elhagytuk már. Készülődöm. Komárom következik. Engem 
várnak puha, féltő szeretettel, jó ebéddel, meleg szobával, de őket senki, 
senki... Érzem, hogy a velük való találkozás örök nyomot, égő felkiáltó
jelet hagyott lelkemben, érzem, hogy a  karácsonyfa alatt is rájuk fogok 
gondolni és égetni fog fa jó! ruha, a meleg szoba, a jó ebéd, — érzem, 
hogy az éjféli mise szent, fenyőülatos, fehér áhítatában értük fogok imád
kozni és az életben értük dolgozni!

Fribourg (Svájc).

A protestáns missziós ifiuság
önnevelési te rv e i_____________________________ _

Kéri Sándor S. J .

Az Északamerikai-Egyesült Államokban már 1888. óta nagyon elter
jedt a protestáns egyetemi hallgatók között »Az önkéntes ifjak missziós 
egyesülete«, melyben azok tevékenkednek, akik a missziók szolgálatára 
akarják szentelni életüket. Hihetetlen micsoda energiával, lelkesedéssel 
dolgoznak ezek az ifjak, hogíy minél több fenkölt gondolkozásu, gene- 
rózus lelket nyerjenek meg egíyesületüknek, akik aztán kimennek a tá
voli országokba, hogy ott híveket toborozzanak a pogányok között fele
kezetűk gyarapodására és felvirágoztatására. Az egyesület tulajdonképen 
1888-ban alakult és működésére jellemző, hogy 1925-ig] tehát 37 év lefor
gása alatt 10.812-en valóban elutaztak különböző missziós területekre. 
Ebből a szép számból 293 íesik egy évre. Feltűnően nagy eredmény. 
Hivatalos lapjukban a  »The Student Volunteer Movement Bulljetin«-ben 
múlt év márciusában a protestáns missziós ügyek egyik vezető egyénisége 
dr. R. John Mott irt cikket, amelyben olyan eszközöket sorol föl, ame
lyeknek alkalmazásával az egyesület tagjai tartalmasabb szellemi, fizi
kai, szociális és lelki 'életet élhetnék. És érdekes: a  katolikus hallgatók 
számára még hozzáfűzte és ajánlotta a szentségek gyakori' vételét. Dr. R. 
John Mott pontjai a  következők:
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1. A szellemi élet gazdagítására az alábbi néhány gyakorlati uta
sítást óhajtanám hangsúlyozni és ajánlani: i. Olvassunk el évenkint leg
alább egy müvet a világirodalom igazi remekművei közül és pedig gon
dolkodva, elmélkedve-. 2. Évenkint legalább egy tanulmányt Írjunk vala
milyen értékes tárgyról. És ez a munka alapos kutatásról és ereditiségről 
tanúskodjék. 3. Adjunk elő valamely egyesületben néhány tárgyat, ami 
megint csak annak a kérdéses tárgynak alapos tanulmányozását és elsa
játítását követeli. 4. Tegyünk szert művészetre a meditációban vagy re
flexióban. 5. Évenkint, ha lehetséges, menjünk két vagy több hetes tanul
mányúira lelkes tanár vezetése alatt, akinek irányítása mellett a legérté
kesebb ismeretekre tehetünk szert.

2. A  fizikai élet fejlesztésére a következő elveket tanácsolom: 1. Jus
son mindenkinek ideje évenkint egy havi zavartalan üdülésre távol a min
dennapi foglalkozásnak és gondoknak minden szuggesztiójától. Legaján
latosabb a szabad természetbe való menekülés. 2. Hetenkint átlag egy 
napot szenteljünk fizikai pihenésre. 3. Végezzük munkáinkat mindéit 
izgalom és idegfeszültség vagy erőlködés nélkül. 4. Végezzük naponkint 
kitartóan rövid torna gyakorlatokat.

3. A  társadalmi élet gazdagítására is felemlítek néhány gondolatot:
1. Tanulóink kössenek barátságot néhány egészen különböző rangú és 
hivatásu személlyel. 2. Csatlakozzanak kiváló társadalmi körökhöz és 
látogassák szorgalmasan összejöveteleiket.

4. A lelki élet elmélyesitésérie és tökéletesítésére lényegesnek, elen
gedhetetlennek tartom a következőket: 1. A napot mindig az Isten igéjéről 
való -zavartalan elmélkedéssel és imával kezdjék. 2. Nagyon ajánlom 
a röpimákat, vagyis gyakran emeljék lelkűket Istenhez a nehézségek 
idején. 3. Minden körülmények között gondoljanak az Isten jelenlétére/.
4. Olvasák el gyakran a híres lelki könyveket, amilyenek pl. »The 
Practice of the Presence of God« (Az Isten jelenlétének gyakorlata). 
»Pilgrim’s Progress« (A zarándok útja) és »The imitation of Christ« 
(Krisztus követése.) Nem is említve a modem aszketikus munkákat. '5. 
Állhatatosan forgassák a keresztény életrajzokat. 6. Szenteljék oda éle
tüket a nagy nyomorúságban sínylődő emberek vigasztalására.

Lám a túlsó oldalon, a rohanó Amerikában ilyesmikre is gondolnak 
a XX. században azok, akik az életbe kilépő, tettekre vágyó ifjakat az 
öntudatos missziós munka szolgálatába akarják állítani. Vajha ez a tény 
is sarkalná ifjúságunkat a  Prohászka Körökbe való intenzív bekap
csolódásra !

-  , — Uj Elel 2. sz.

»Rút minden rész, amely nem felel meg azon egésznek, amelyhez 
tartozik: minthogy minden ember a  közösségnek része, lehetetlen, hogy 
az nz ember jó legyen, 'flki nincs (telkében) beállítva a köz javára.«

(Aquinói Szent Tamás.)

Nekünk, katolikusoknak az élére kell állnunk annak a mozgalomnak, 
amely a szociális igazságosságot kívánja érvényesíteni. (Mihelics Vid.)

KATOLIKUS EGYESÜLETEK VEZETŐI! összejövetelei
teken foglalkozzatok az »ÜJ ÉLET« cikkeiben felvetett problémák
kal. Vitagyűlések rendezéséhez szívesen nyujtunk segítséget. For
duljatok bizalommal hozzánk. Hozzunk több életet a szlovenszkói 
magyar katolicizmuisba!
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A Nem zetközi Munkaügyi H iv a ta lró l_________

Fényes István
A technika rohamlépésekben fejlődött a múlt század folyamán és a 

szociális fejlődés irányvonala nem követte ezt a hatalmas lendületet. E b 
ből igen nagy baj származott. A  megváltozott életkörülmények keretei 
közé nem lehetett az elavult szociális rendszert beilleszteni. Óriási prob
lémák nőttek ki a földből: a munkás, a munka problémái. Ezek a prob
lémák azonban nem maradtak egy kaszt, társadalmi osztály vagy akár 
állam belső ügyei, nem, ezek a problémák nemzetköziek lettek úgy, hogy 
Megoldásukat is csak nemzetközi alapon lehet megvalósítani.

Ez az elgondolás vezette a békeszerződést kötő feleket akkor, midőn 
a békeszerződések X III. pontjában a nemzetközi munka megszervezés
nek vetették meg az alapját.

Ennek a szervezésnek a keresztülvitelére egy állandó szervezetet 
állítottak föl, melynek alapító tagjai a Népszövetség alapitó tagjai lettek.

A szervezet működése rövid összefogásban igy néz ki:
Az igazgató-tanács 24 tagból áll, tagjai: a kormányok 12 képviselő

je, a munkaadókat képviselő gyűlés által választott 6 személy és az al
kalmazottakat és munkásokat képviselő konferencia kiküldöttek által 
választott 6 személy. A 1 2_ kormányképviselőből nyolcat az ipari szem-, 
pontból legfontosabb tagállam delegál. Hogy ipari szempontból melyek 
a legfontosabb államojk azt mindenkor a Népszövetség tanácsa dönti el. 
Jelenleg ezek: Németország, Belgium, Kanada, Franciaország, Anglia, 
India, Olaszország és Japán. A tanács feladata ellenőrizni a B. I. T. 
(A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal hivatalos francia elnevezésének: Bu- 
reau International du , Travail, rövidítése) működését, kinevezni az igaz
gatóját, kijelölni a .konferenciák napját stb. stb.

A konferencia évenkint legalább egyszer ül össze, az igazgatótanács 
által megjelölt időben. ;A szervezet minden egyes tagjának joga van négy 
képviselővel venni részt ‘az üléseken. Kettő ezek közül a kormányt, egy- 
egy pedig a munkaadókat, illetőleg a munkásokat képviseli.

Ha a fölmerült kérdésekben megegyezés létesült, úgy azt határozat 
formájában minden egyes delegátus hazája parlamentje elé terjeszti, ha 
a- parlament elfogadja ill. ratifikálja úgy belekerül az illető ország tör
vénykönyvébe. Tulajdonképen ez a főcélja a  B. I. T.-nek, hogy t. i. 
■mifiél több helyes szociális intézkedés lépjen törvényerőre szerte a vi
lágon. (Érdemes feljegyezni, hogy ilyen szociális törvények közül leg
többet, számszerint 2 5-öt «-Luxemburg ratifikált, Csehszlovákia 11-et, Né
metország 13-at, Ausztria és'Magyarország 12-őt 12-őt. stb.)

A Nemzetközi Munkaügyi1 Hivatal fennálásának aránylag rövid ideje 
alatt is óriási 1 munkát véglett és le nem becsülhető eredményeket mu
tathat föl.

Hatalmas adminisztrációs munkát folytat, mélyreható tanulmányok
ban vizsgálja egyes országok gazdasági, szociális, kivándorlási, higé- 
niai, fizetési viszonyait, állandó kapcsolatot tart fent a világ majd min
den szociális intézményével, .rengeteg felvilágosító és propagatikus ere
jű folyóiratot ad-ki stb., stb.

A Nemzetközi Munkaügyi Hivatal az emberiesség, igazságosság és 
humanizmus nevében állott a kizsákmányolt munkásság védelmére, őszin
te jóakarattal, sőt' — ami ritkaság — tettekkel is igyekszik a munkások 
sorsán javítani és ■ éppen ezért megérdemli minden becsületes ember 
érdeklődését, szimpátiáját — lés ha kell — támogatását is.
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E címen új rovatot nyitunk. Rómának, a számunkra irányadó lelki 

világközpontnak nyilatkozatait hozzuk benne.

Ez alkalommal a pápa 1931-ik évzáró beszédének gondolatmenetét 

ismertetjük. Válaszát fő-munkatársai, a bíborosok testülete karácsonyi 

újévi jókívánatáia.

A vatikáni könyvtár egy terme december 22 én történt váratlan be- 
omlásából indul ki. Egy szellemi munkás és négy fizikai munkás lelte a 
íomok közt halálát. A pápa mély részvéttel emlékezik meg róluk. Ennek 
kapcsán hangsúlyozza, hogy a munkások különös szeretetheti és becsülés- 
ben állnak előtte. Utána, a katolikus világegyház legfontosabb eseményeire 
az 1931. évben tekint röviden vissza. Tudvalevőleg az 1929. február 
1 1 -én kötött lateráni megegyezés a pápa székhelyének, a kis Vatikán-ál- 
lamnak teljes szuverén függetlenségét, az olaszországi katolikus hitélet
nek és katolikus szervezkedésnek (akciónak) pedig a szabad fejlődést 
biztositja. Alig másfél-két évvel reá ennek ellenére az olasz világi ha
tóságokhoz közel álló tényezők ádáz harcot kezdtek az olasz katolikus 
akció, a katolikusok politikamentes hitéleti és kulturális szervezkedése 
ellen. Maguk az olasz polgári hatóságok is részt vettek a katolikus 
akció elleni harcban. Ez volt — mondja a pápa — élete legnagyobb fá j
dalma. Különösen az olasz katolikus ifjúsági szervezetek — az ő szeme 
fénye — szenvedtek ekkor sokat. Az olasz katolikus akció ilyetén elnyo
mása világszerte alkalmat szolgáltatott a katolikusságnak a pápával való 
együttérzése hatalmas kifejezésére. Ez a pápának nagy lelki elégtételül 
szolgált. Végül sikerült az olasz kormánnyal a konfliktust oly módon el
simítani, hogy az olasz katolikus akció, főleg annak ifjúsági szervezetei 
is, ezentúl zavartalanul működhetnek. — Ezután. a pápa áttér a három 
országban folyó vallásüldözésre. Az oroszországi vallásüldözésben az Is
ten és a vallás elleni bevallottan nyilt gyűlölet oly rendszabályokat 
foganatosít, melyek számtalan hívőből hőslelkű hitvallót és vértanút ne
vélt. Mexikóban — vidékek, szerint váltakozva — még mindig tartanak 
a vallásüldözések. A harmadik a pápá által ily vonatkozásban említett 
állam Spanyolország, mely hajdani katolikus kultúrájának annyi jót kö
szönhet. Ott (a forradalom kezdetén tervszerűen és országszerte űzött 
egyházi épületek és kulturértékek oktalan és barbár rombolása után) 
most a hitetlenség támadása főleg a keresztény osalád és az ifjúság ke
resztény nevelése ellen irányul. — Utána a pápa megemlíti a kereske
delmi, ipari, pénzügyi és gazdasági világválságot;  az ezzel kapcsolatos 
munkanélküliséget és ínséget. Megelégedéssel állapítja meg, hogy őszi 
fölhívása, mely legalább a pillanatnyi szükség inségakciók által való 
enyhítésére szólít föl, általában világszerte bizonyos eredménnyel járt. 
Fontos a munkanélküliek segítése, főleg munkaalkalom nyújtásával. Erre 
töréíkszik a  pápa közvetlen is, a saját lehetőségi méretein belül, azáltal, 
hogy — főleg a Vatikánállamban — sok közhasznú építési és egyéb 
munkával vagy nyolcezer munkást juttat kenyérhez, örömmel említi a 
pápa, hogy 1931-ben volt először alkalma az egész világhoz rádión szól
ni az újonnan megnyílt vatikáni rádió-állomáson. Fölemlíti X III. Leó 
korszakalkotó szociális körlevele, a 'л Re ram Novamm« megjelenése negy
venedik évfordulóját. Ennek emlékére adta ki saját, »Quadragesimo
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Annoa kezdetű szociális enciklikáját. Egy más, 1931-ben közzétett nyi
latkozatát is fölemlíti a pápa, a y>Deus scientiarum Dominus« kezdetű 
apostoli konstituciót. Ez a hittudományi, a papi képzés fontos tervszerű 
bővítését rendeli el. Két férfiú szenttéavatását és egyháztanitóvá való 
nyilvánítását is megemlíti a  pápa. Egyik, a Jézustársasági Bellarmin 
Róberté. (Bellarminnak Pázmányon keresztül a magyar kultura, a ma
gyar hitélet is sokat köszön.) A másik domonkosrendi Albertus Magvas. 
(Albertus Magnus, a  középkor leguniverzálisabb tudósa, legönnállóbb 
természetbúvára. Aquinói szent Tamás tanítómestere, hivatalos kanoni- 
zációjának időpontja 1932. eleje.) — Több kiváló férfi életszentségénejk 
hivatalos egyházi vizsgálása van most folyamatban. Köztük Contardo 
Ferrinié, a  híres egyetemi jogtanáré, a X IX . század második felébein 
A világbékéről, az arra annyira előnyös leszerelésről ez évben a pápa 
nem szólt újra. Hangsúlyozta, hogy a világbéke előfeltétele a közvéle
mény békeszerető lelki beállítottsága. A külső békének pedig nem a 
fegyverekben, hanem a közjóiét biztosításában van legszilárdabb biz
tosítéka. Sajnálatai átllapitja meg a pápa, hogy eddigi békeszózatait 
sokan egyoldalúan félremagyarázták. Fölpanaszolja az államok kölcsönös 
gazdasági és egyéb elzárkózását, az államok között a kölcsönös bizal
matlanságát és megfélemlitési taktikát és a jó eredményhez nem vezető 
fegyverkezést. Mindennek gyümölcse távol keleten két nagy nemzet 
között máris a háborús konfliktus. — Isten, a legfőbb Törvényhozó és az 
erkölcs legbiztosabb forrása bekapcsolása nélkül minden nemzetközi kon- 
ferenciázás végeredményben meddő marad: mert enélkül hiányzik a 
kellő erkölcsi beállítottság. Megemlékezik végül a  pápa ezerötszázadik 
évfordulójáról az efeusi zsinatnak, mely fönnen hirdette Krisztus isten
ségét és Mária ebből következő istenfiui anyaságát; továbbá szent Péter 
apostol primátusát. (Ennek kapcsán adta ki »legujabban« »Lux Veritatis« 
c. körlevelét.) — Ez X I. Pius pápai vi'sríapillant'ása az 1931. évre.

Figyelem!
AZ Ű J É L E T  szerkesztősége elhatározta, hogy a nagy francia és 

német lapok mintájára, minden éven egy u. n. speciális számot ad ki, 
melynek cikkei egy-egy aktuális társadalmi kérdés körül mozognak s azt 
több oldalról megvilágítva adja olvasói elé. Első ilyen speciális szá
munk juniusban, mint nyári, összevont szám fog megjelenni. Tekintve, 
hogy speciális számunk témakörét olvasóinkkal karöltve akarjuk meg
választani, — körkérdést bocsátunk ki arra nézve, hogy speciális szá
munk mily aktuális társadalmi problémákkal foglalkozzék. Minden ol
vasónk (nemcsak előfizetőnk) tanácsát és kérését figyelembe vesszük. 
Különösképen kérjük a 'kát. egyesületeket és azok vezetőit, hogy speciá
lis számunk tárgyának megválasztásánál legyenek segítségünkre. — Ezen 
speciális számunkkal egy aktuális kérdésről (pld.: nemzeti szociáliz- 
mus, külföldi kát. szoc. mozgalmak, stb.) akarunk olvasóinknak helyes 
képet adni. — Ezen számunk munkatársai a legjobb bel- és külföldi 
katolikus szaktudósok lesznek. Az »ŰJ ÉLET« várja barátainak válaszát.

A kapitalizmus nem azonos a magántulajdon intézményével, annál 
kevésbé azonos a karesztény gazdasági renddel. (Fischer-Colbríe Ágost.)
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Ifjúsági kérdések
AHOL GONDOSKODNAK AZ 

IFJŰ  KATO LICIZM US M E G JE 
LENÉSÉRŐ L. Akik a legutóbbi 
nürnbergi katolikus nagygyűléssel 
kapcsolatban megfigyelhették a né
met katolikus ifjúság erkölcsi súlyát 
és társadalmi szerepét, akik meg- 
érezhették intenzív lelki életét és azt 
az öntudatos, felelősségteljes komoly
ságot, mellyel a nagy Németbiroda- 
lom társadalmi és politikai problé
máihoz hozzászólhatták és hozzászól
tak, azok csodálkozva győződhettek 
meg, hogy a magasabb német kato
likus pedagógia mily öntudatos terv
szerűséggel készíti elő az IF JÚ  
K A T O LIC IZM U S megjelenését.

Ennek a katolikus értékeinek fölé
nyes tudatában levő pedagógiának 
mintaiskolájába enged bepillantást a 
Leuchtturm októberi száma.

Dér starke Junge, Dér deutsche 
Junge, Dér Frohbote Christi c. feje
zeteiben a mai fiupszihé s a modern 
katolikus pedogógia mély ismereté
vel biztos, szinte merész vonásokkal 
rajzolja meg a katolikus fiú jellem 
kontúrjait, ők ugylátszik már nem 
elégszenek meg a többi ifjúsági moz
galmak filantropikus elveivel. »Min- 
den neudeutsch kegyelmi életet él« 
állitják fel merészen az uj törvényt.

És hogy ezek az elvek nemcsak 
elméleti síkban mozognak, igaz Díják 
a beszámolók.

A több mint 200 sátor között van 
zöld girrlandokkal díszítve az Euka- 
ristikus sátor. Előtte az egész tábor 
alatt éjjel-nappal négy fiú áll disz- 
őrséget. Mikor az egyik résztvevő a 
legélénkebb tábori élet idején be akar 
lépni, meglepve látja, hogy a Krisz
tus sátor zsúfolásig van telve. Az 
esti fényben imbolygó örökmécs alatt 
némán térdelnek a fiuk.

Akiknek alkalmuk volt a neu- 
deutschlandpszihét közelebbről tanul

mányozni azok tudják, hogy e mély 
lelki kultúrának a megnyilvánulásai 
már nem a külső szervező erőnek az 
eredményei, hanem a legegyénibb 
lelkiségnek a kisugárzásai.

Mikor 2500 német diák atlétai és 
sport szempontból nagystílűén meg
szervezett tábori életében ezeket az 
adoráló »stamm« fiukat látjuk, meg
értjük, hogy az uj német katolikus 
vezér, Löwenstein herceg, miért te
kint oly bizalommal a német kato
licizmus jövője felé. (Korunk Szava.)

Az E R D É L Y I KÁT IFJUSÁG-ról 
irt cikket Apák és fiuk cimen az 
Erdélyi Tudósítóban Márton Áron 
az erdélyi kát. népszövetség főisko
lás szakosztályának a vezetője. Az 
alábbiakban egy részt idézünk a sok 
érdekes meglátást tartalmazó cikk
ből. A mi viszonyainkra is igen ta- 
lálóak az alábbi sorok. »Megvallhat- 
juk őszintén, hogy főiskolás ifjúsá
gunkra nem sok gondot fordítottunk. 
S mégis, a kath. egyház ki nem vé
dett annyi kisebbítése, ügyeink cél- 
zatos agyonhallgatása, a kath. érde
kért feladott faji érdek annyi hazug 
hangoztatása és magárahagyotottság 
ellenére is zömében megmaradt leg
alább olyan katholikusnak, mint ami
lyen a háború előtti ifjúság zöme 
volt. Ez nem sok, mondhatják és 
mondják is sokan. És igazuk van. Le
het, sőt kell nagyobb igényekkel elő
állni, mert a háború előtti intelligen
cia színtelen katolicizmusával csak
ugyan nem érhetjük be. De azt kell 
mondanunk, hogy a nagyobb igények 
türelemmel munkált és kivárt beváltá
sára, az öntudatosabb vallási élet ki
fejlődésére is az ifjúság mai lelki 
adottságában megvan az ígéret. Mert 
a legkülönfélébb világnézetek zűrza
varából annyit már kivett, hogy csak 
a kát. egyház kompromittálására jut
nak össze egy egyhangú szolidáritás- 
ba s jújnak egy követ. Nem hisz és
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nem dől be olyan könnyen, mint pl. 
az idősebb generációk hisznek és be
dőlnek az újságok kát. ellenes cikkei
nek. Van látó szeme s benézett kö
zelről az önpecséttel erdélyinek sza
badalmazott szellemi egyedárusok 
műhelyébe is. A  faji érdek elárulá
sa cimen beindított titkos, vagy nyilt 
támadásokban ismételten felfedezte az 
elfogultságot, vagy a háttérből dol
gozók arcán a kárörvendö mosolyt. A  
magyar egységhez való szerves tar- 
tozandósága, belőle fakadt élete, vele 
egy test-lelke a nép meleg kiszolgá
lására felszakitott ideális lobogása pe
dig öntudatában tartják, hogy van 
olyan fia fajának, mint akármelyik 
más s ia katheyiogén fajiságot egy 
csoport sem arrogálhatja magának. 
Innen már csak egy lépés és éppen 
az eléje dobott gáncsok fogják segí
teni annak a belátásához, hogy a faj
nak is legnagyobb értéke a meggyő
ződései, gyakorlation vallásos férfi. 
Nem tudom, de merek kételkedni 
benne, hogy a mostani 60 évesek ez
előtt 40 esztendővel a Rerum nova- 
rum-ot ismerték-e? A  mai 20 évesek 
ismerik s a Quadragesimo annoval 
együtt szemükben ez uj történelem 
korszakát megnyitó esemény. Ez a 
nemzedék menttebb minden múltbeli 
elfogultságtól, mint bármelyik előd
je. Minden eszmei le- és megkötött
ség nélkül jutott bele az életbe, s a 
társadalom minden eresztékének szu- 
ette, hajdan büszke épületének, sze
mei előtt végbemenő mindennapos 
omlása tulkorán rávette, hogy na
gyon komolyan gondolkozzék s a 
mentés ^alkalmas eszközeit, a szét- 
rriállott alap helyébe a biztosabbat 
niegkeresse. Már sejti la katoliciz
mus hatalmas kulturértékeit, a két 
ezer esztendő óta művészetet és lel
kiséget adó Egyház providenciális sze
repét, a birtokában lévő, szociális 
megújhodásra alkalmas és képes 
örökfriss erőket. — Őszinte akarata, 
hogy 'a jövő rendszerének kikezdése
kor igaz érték legyen a társadalmi 
épület anyaga. Lehet ideig-óráig eset
leg maszlagolni, lehet táborba is, tö

megesen is jobbra, vagy balra el
vinni, de csak ott fog megállapodni 
és akkor, ahol és amikor utópisztikus, 
vagy jelszavas ideák helyett a lehet
séges emberibb élet alapvetéséhez a 
reális értékű erőket megkapta.^

A FRAN CIAO RSZÁGI KA TO LI
KUS IFJÚ SÁ G I S Z E R V E Z K E D É S 
RŐL ir lapunk egyik munkatársá
nak Beaupin párisi prelátus, az »Uni- 
on Catholique d’Études Intematio- 
nales« francia csoportja főtitkára. K i
emeli levelében, hogy a franciaor
szági egész katolikus -újraéledésnek 
legérdekesebb része az ifjúsági moz
galom, annak szakmák szerint való 
csoportosításában. A munkásifjúság 
szervezetén (J. O. C.) kivül Beaupin 
prelátus különösen a földműves-, mat
róz- és diákifjúság szervezeteinek vi
rágzását jelzi. Célkitűzésük ma már 
nem defenzív, pusztán vallásvédelmi, 
hanem offenzív. Nem is az egyesü
letekre szorítkozik, hanem kint az 
életben, a  gyárban, műhelyben, ha
jón, mezei munkánál, iskolák padja
in hódítani kiván ifjúsági egyedeket 
és tömegeket. E  célból minden ifjú
sági csoport elitjéből apostoli gár
dát nevel. Ennek hivatása saját szak
mabeli élet és munkakörét erjesztő 
sejtmódjára áthatni, átgyumi.

A PÁPA A Z O LASZO RSZÁGI 
KATO LIKUS DIÁK- ÉS DIÁKNÖ- 
S Z Ö V E T S É G  KÜ LD Ö TTSÉGÉT 
1931 vége felé fogadta. A katolikus 
akcióról beszélt nekik: a  világi ka
tolikus hivek minden csoportja val
lási kulturális, szociális népjóléti stb. 
megszervezéséről. Hangsúlyozta, hogy 
e szervezkedésben a  vezetésre első
sorban azok lesznek hivátottak, akik 
ma katolikus főiskolás szervezetek
ben vannak tömörülve. Ezek a ka
tolikus akció kiválasztott' része.

A M ÁRIA-KU LTUSZ a német di
ákság körében erősen terjed. A bajor 
diákkongregációk szövetségének ma 
59 egyesülete van 3945 taggal. Kö
zép- és nyugat Németországban Kölni 
székhellyel szintén működik egy szö
vetség, ahova 37 kongregáció tarto
zik 2235 taggal. (Sehönere Zukunft.)
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Társadalom. 
Szociális kérdés

;  A  KÁT. M UNKÁSLIGA B E L G I
UMBAN most tartotta X. kongresz- 
szusát Brüsszelben 3000 kiküldöttnek 
részvételével. A ligának ezidőszerint 
263.303 tagja van, legutolsó évi sza
porulat 60.000. Maguk a belga kát. 
munkásszakszervezetek 2 10 .3 11 tag
gal bimak; utolsó évi szaporulatuk 
28.900 munkás. A kát. önsegély egye
sületben 365.034 családanya van mint 
tag beirva; a  liga betegpénztárában
914.000 a tagok száma. A kát. Ifjú 
munkások flamand nyelvű szövetsé
gében 17.000, a wallon francia nyel
vűben 30.000 ifjúmunkás van, Az 
ifjumunkásnők: a flamand csoport 
20.000, a wallon csoport 25.000 ifju- 
munkásnőt számol. A  munkás liga ál
lás közvetítése: 26.364 állást köz
vetített, pénztárának betétei 56 mil
lió 862.000 frankot tettek ki. Ez az 
elmúlt évvel szemben 22 millió 
161000 frank többletet jelent. — A 
munkásliga 426 szövetkezete és pék
üzlete 88 millió frank évi forgalmat 
mutatott be. A női szervezetekben 
wallon részről 388 egyesületben 
75.980 tag, (legutolsó évi szaporu
lat 8515) flamand részről 298 egye
sületben 72.832 tag (legutolsó évi 
szaporulat 3448) volt. Az évi közgyű
lést y>Quadrogesimo anno« ünnepély 
előzte meg.

QUADRAGESIMO ANNO ÉS 
A Z OSZTRÁK MUNKÁSSÁG. Dec 
6— 8-ig tartották meg Bécsben az 
első katolikus munkás napot. Ez al
kalommal az osztrák kát. munkásság 
körlevelet bocsátott ki, melyben 
hangsúlyozza, hogy programját min
denben a Quadrogesimo anno szelle
mében akarja megtartani s ebben a 
szellemben akar társadalmi és gaz
dasági életünk megreformálásán mun
kálkodni.

A M UN KANÉLKÜ LIEK SZÁMA 
CSEHSZLOVÁKIÁBAN 19 31. Okt. 
31-én a hivatalos adatok szerint a 
következőképen oszlott m eg: textil
munkás 40.152, napszámos 43.346,

fémmunkás 24.185, épitőiplari 2 1.2 12 , 
üvegipar . 12.488, kereskedelmi alkal
mazott 9915, földművelés és erdészet

59) gépipar és közlekedési 8760, 
háztartási 7815, faipar 8218, ruhaipar 
.6601, kő- és agyag 3215 , szabad- 
fogl. 2699, vendéglőipar 2107, stb. 
Összesen 254.201 volt a  munkát ke
reső állásnélküliek száma. Ez a szám 
december végére csaknem a duplá
jára 480.000 nőtt, különösen, ha hoz
závesszük, hogy Szlovenszkó és Podk. 
Rusz területén nincs a munkaközve 
tités megszervezve s igy a munka
nélküliek teljes számát nerti is lehet 
megtudni. (Politika).

C SIC SER IN  VOLT KÜLÜGYI 
SZO VJET-N ÉPBIZTO S MINT UT
CAI KOLDUS. E  hir, mely már he
tek óta járja a világsajtót, beiga
zolódott. A Szovjet-külpolitika haj
dani vezetője, minthogy Stalinnal 
összekülönbözött, a kommunista-párt
ból ki lett zárva s igy sem lakásra, 
sem élelmezésre, sem munkára nem 
volt lehetősége. A hajdan ünnepelt 
és elegáns szovjetpolitikus nyomorá
ban annyira lezüllött, hogy részeges 
koldusként Moszkva utcáján találták- 
(Ruf ins Land Wien I. évf. 1. sz.)

V E R D IER  KARD INÁLIS a szo
ciális működéséről világszerte ismert 
főpap ujabb pásztorlevelet adott ki, 
melyben a katolikus szociális munka 
erősítését hangsúlyozta. Körlevelében 
rámutatott, hogy az európai államok 
közötti szolidaritás is csak a tevékeny 
krisztusi szeretet útján jöhet létre.

IN G YEN ES AUTÓTANFOLYAM 
MUNKÁSOK ÉS M UNKANÉLKÜ
L IE K  SZÁMÁRA. A kassai Chari- 
tas keretében P. Lexmann Miklós do
monkos rendi szerzetes, okleveles so
főr, ingyenes autókezelési tanfolyamot 
vezet munkások, munkásifjak és mun
kanélküliek számára.

A KÉT VILÁGHÍRŰ KATO LI
KUS IRÖ, CHESTERTON ÉS SIG- 
RID UN DSET IS A LÁÍRTÁK A 
PEN KLU B KIÁLTVÁNYÁT, mely 
tiltakozik a politikai vagy vallási 
okokból bebörtönözött, meggyötört, 
eltüntetett, emberek érdekében és
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megbélyegzi azokat az államokat, 
ahol az efajta embertelenségek elő
fordulnak. A világháború utáni le- 
züllött időknek jele, hogy az ilyesmi 
ellen tiltakozni kell még egyáltalán. 
A  bolsevista Oroszország és a félmü
veit, törzsi sovinizmusában elálla- 
tiasodott szerb diktatúra mintegy két 
pólusát jelentik az emberi méltóság, 
lélek és szabadság ellen elkövetett 
égbekiáltó bűnöknek. Akár jobb, akár 
baloldalon elkövetett bűnökről van 
szó, az igazi katolikusok, Krisztus 
parancsait tartva szemük előtt, min
dig tiltakozni fognak erőszak, bru
talitás és diktatúra ellen az emberi 
szabadságjogok érdekében.
- A KOLPING E G Y E S Ü L E T E K  
(Kát. Legényegyletek) száma össze 
sen 2291 a  tagoké 125.365. Ebből 
Németországra esik 1770 egyesület 
82.013 taggal, a többi országokban 
pedig úgy oszlik meg: Ausztria 94 
egys. 4159 tag; Magyarország 70 egys. 
6230 tag, Svájc 69 egys. 3000 tag, 
Hollandia 108 egys. 9105 tag, Olasz
ország 8 egys. 470 tag, Északameri- 
ka 17 egys. 1539 ta.g, Belgium  5 egys. 
424 tag, Luxenburg 1 egys. 132 tag 
Danzig 7 egys. 463 tag, Csehszlová
kia 57 egys. 1400 tag, Lengyelország, 
31 egys. 945 tag, Jugoszlávia 7 egys. 
350 tag, Románia 40 egys. 2500tag, 
Délamerika 5 egys. 209 tag, Spanyol- 
ország 1 egys. 23 tag. (Das Neue 
Reich.)

KATO LIKUSO K A VILÁG BÉKÉ
ÉRT. A francia katolikusok 54 szö
vetkezetük nevében röpiratot szerkesz
tettek »A francia katolikusok akarják 
a világbékétk cimen. Feleletül a né
met katolikusok 26 szervezete »A né
met- katolikusok is akarják a világ- 
békét« c. kiáltványt adott ki, mely
ben felhívják a  francia katolikuso
kat, hogy vállvetve küzdjenek XV. 
Benedek elveiért, a kölcsönös és szi
multán leszerelésért.

A H AD ÜG YM IN ISZTER F E L A 
DATA az is, hogy a béke felett őr
ködjék, mondotta Tardieu francia 
hadügyminiszter néhány napja. (Os- 
servatore Romano jan. 17.)

SZO CJETO RO SZ E  LŐ  R É T  Ö- 
R  É S-t mutat az a  táblázat, melyet a 
Reichspost ismertet a német kon- 
junktura-kutató intézet kimutatása 
alapján. Egységes koefficienseket dol
goztak ki az egyes országok ipari ter
melésének jelzésére. így kitűnt, hogy 
a világtermelés 7 30/0-át tiz állam lát
ja el. Összehasonlítva ezen államok 
termelését 1928 és 19 31 vége között 
feltűnik, hogy az összes állam ter
melése csökkent, mig a Szovjetunió 
termelése több mint a kétszeresére
növekedett. íme a statisztika:

Ország 1928 I 93 I
Egyesült Államok 53-4 48.8
Németország 13-8 II-9
Anglia 11-9 IO.I
F  ranciaország 8-3 9-7
Szovjetunió 5.5 11.4
Japán 2.8 3-0
Kanada 2.6 2.6
Svédország 1.0 1.2
Lengyelország 0.9 0.7
Ausztria 0.7 0.6
A szovjet ezen előretörését pedig ép
pen ezek az államok segítik elő azál
tal, hogy kölcsönöket és piacot nyúj
tanak a szovjet ipari termelésnek.

EG Y IR  MUNKÁS BOLDOGGA- 
AVATÁSI PŐRE. Matt Talbor ir 
munkás boldoggáavatási pőrét most 
indította meg római tartózkodása alatt 
a dublini érsek. A bizottság már ülést 
is tartott, melyen megkezdték a je
lentések és levelek átvizsgálását.

ÖNGYILKOSOK ST A T ISZ T IK Á 
JA- 1929-ben Budapesten 1674 em
ber lett öngyilkos. Kor szerint: 14 
éves 1, 15 — 19 éves 240, 20—24 éves 
383, 25— 29 éves 321, 30—39 éves 
367, 70 százalék tehát a fiatalság
ból. — Az öngyilkosság okai: gyó
gyíthatatlan betegség: 288, elmeza
var: 51, életuntság: 62, nyomor: 503, 
családi viszály: 317 , szerelmi bánat: 
244, bűncselekmény elkövetése mi
att: 24, félelem és elkeseredés: 55. 
A statisztikai számok azt mutatják, 
hogy a nyomor adja a legtöbb ön
gyilkost. Az 503 számhoz azonban a 
családi viszály cim alattiaknak is egy 
jórészét hozzá kell számitanunk, hi-
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szén tudjuk, hogy a pénztelenség mi
lyen tragédiákat okoz sok családban. 
Összevéve azt mondhatjuk, hogy az 
öngyilkosságok 50 százalékát a nyo
mor adja. (Korunk Szava.)

SE R É D I JU S Z T  IN IÁN Magyar- 
ország hercegprímása karácsony al
kalmából nagyszerű cikket irt a KO
RUNK SZAVÁBA. Az alábbiakban 
néhány sort idézünk, főleg azok ré
szére, akik előszeretettel tévesztik 
össze a karitatív munkát a szociális 
munkával: »N incsen kétség Ъгппе, 
hogy a mostani istentelen, materia
lista és önző világnézet okozta szociá
lis és gazdasági krízisből is csak az 
Egyháztól, főkép X III. Leó és XI. 
Pius pápáktól hirdetett erkölcsi tör
vények tudják — és ha akarjak —• 
fogják is kivezetni az emberiséget. 
És mikor ezt teljes meggyőződéssel 
állítom, én nemcsak a katolikus ka
ri tasz további kiépítésére és állandó
sítására gondolok. Tagadhatatlan, 
hogy ez is szükséges; és szükséges 
lesz mindaddig, amig a világ áll: meri 
szegények mindig lesznek közöttünk. 
Azonban PU SZT Á N  K A R IT  A SSZ Á L  
A SZO CIÁ LIS É S  G AZD ASÁG I VI- 
L Á G K R IZ IS T  M EGO LD ANI MÉG  
N EM  L E H E T , mert a felebaráti sze
retet', a karitasz, bármennyire főpa- 
rancsolata is az Istennek, a gyakor
latban mégis csak az egyesek jóaka 
rátától függ. Em beri jóakarattal azon
ban csak akkor lehetne a legsúlyo
sabb világproblémát megoldani, ha 
mindegyikünkben szinte hősi fokban 
megvolttá a szeretet Isten és emberek 
iránt, amit pedig kortársaink közül — 
sajnos — vajmi kevésről mernénk ál
lítani л

A SZO V JET állami bankjainak 
bankjegyforgalma az 1928 évben 
1970 millió rubelt, 1929-ben 4642 
milliót, 1930-ban 4263 milliót, 1931- 
ben pedig 5172.5 milliót tett ki.

P. BANGHA BÉLA  S. J .  a ki
váló kát. publicista a Das Neue Reich 
jan. 16-i számába .cikket irt a hat. 
sajtó szükségességéről Nagyszerűen 
mutatott rá, hogy katolikusok, akik 
vallási téren mindenütt meg vallják

katolicizmusukat, mennyire vigyázat
lanok a sajtónál. így aztán a sajtó 
irányítása oly kezekbe kerül, melyek 
a kát. kulturértékeket elsikkasztják. 
Ez az oka, hogy sok országban a 
katolikusokat csak másodrangu pol
gároknak tekintik, nagyszerű kát. mű
vészek, tudósok, stb. nem tudnak jól 
reklamirozott tehetségtelenek miatt 
előrekerülni. Igen erősen, de joggal 
mondja: »Aki ennyire kevéssé öntu
datos és okos, aki ennyire elárulja 
saját táborát és zászlaját, az megér
demli, hogy háttérbe szoritsák, hogy 
kifacsarják, mint egy citromot és az
után a sarokba dobják.«

A A L B E R SE  HOLLAND MUN
KAÜGYI M IN ISZTER  magában a 
parlamentben magyarázta meg a 
Quadrogesimo anno tanítását a tár
sadalmi kérdésekről. A protestáns 
többségű parlament a magyarázatot 
nagy figyelemmel hallgatta.

AZ OSZTRÁK KÁT. NÉPSZÖ
VETSÉG nagy felvilágosító munká
ba kezdett, melynek vezérszónokai 
Seipel volt kancellár és S  chilit z ta
nácsos. Sorra járják a nagy városo
kat és megmagyarázzák a Quadra- 
gesimo annot.

A JE L E N L E G I KETTŐ S MO
RÁL már gyermekkorban teszi tönk
re a lelkeket — irja a Fiatal Ma
gyarság. A felnőttek épp ellenkező
jét teszik és élik annak, mint amit 
hirdetnek az ifjúságnak és megkí
vánnak tőlük. Egyfelől áll a titalom 
másfelől a felnőttek az ellentétét an
nak a legszemérmetlenebb nyíltság
gal teszik, hirdetik szóban és Írás
ban, mint életfelfogást és életértéket.
— Az infekció hatása, hogy a gyer
mek a pubertás korától kezdve va
lósággal fékeveszett vággyal tör arra, 
hogy eldobja gyermekségét és el
érje a másikat. Ez a hatás természe
tesen az egyetemen tör ki teljes erő
vel.

A  TÖ K ÉLETES H ITV ESI ID E 
ÁL, MINT A Z  U J KOR SZ E N T SÉ 
GI TÍPU SA. Az erdélyi A NAP 
(kát. nőmozgalmi lap) egyik utolsó 
számában cikket közöl Dr. Kováts
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Gyulánétől »A nő, mint felesége cí
men. Itt látjuk idézve Dr. Schliiter 
Hermkes Mária sorait: i»Bár a leg
több női szent bizonnyal a hitvesek 
és az anyák közül került ki, mégsem 
áll előttünk olyan asszony képe, akit 
kifejezetten hitvesi nagysága, a szent
ségi házasság tökéletes élése emelt az 
oltárra. Az első keresztények idején 
a  szentség típusa a vértanuság és a 
hitvallás volt, mert hisz akkor a hit 
értékelése dominált, a középkoré a 
szüzesség, hogy mértéktelen időben 
hirdesse a lemondást. A  jövő szent
ségi típusa talán az lesz, akiért ma 
leginkább kell küzdeni: a tökéletes 
hitves. Mert jelenünk veszélyben lé
vő egyik legdrágább értéke a  krisz
tusi értelemben vett igazi házasság«.

AZ ELVÁLÁSOK SZÁMA a hábo
rú előttihez viszonyítva hatalmasan 
emelkedett. A differencia a követ
kezőkép mutatkozik. 100.000 lakosra 
esett:

1913-ban 1929*-ben
27.9 61.6
11.4  89.6
41.0 .67.5

8.5 20.4
20.5 28.x
13-7 34-7
28.0 66.0
5-3 Ю-5
1.6 8.6

18.1 35-5
15.9 29.5
9.6 27.4

37-7 47-7

Ezenkívül az Egyesült Államokban
100.000 lakosra 163.3 elválás esik, 
Uj Zelandban 46.6, Japánban 79.1. 
Mindezen számokat azonban messze 
túlszárnyalja Szovjetoroszország, hol 
az 1927-es adatok szerint 100.000 
lakosra 305.7 elválás esett. Több or
szágból csak 1927-es adatok vannak, 
így Magyarországon 66.7, Lettor
szágban 62.7 elválás esett 1 00.000 
lakosra. — (Wirtschaft und Sta- 
tistik).

*Ujabb adatok még nincsenek.

KATO LIKUS NŐ SZÖVETSÉGET 
akarunk! — írja Guzmann Miksáné 
a «Katolikus Nő« januári számában. 
Nem uj egyesületet, hanem a Szlo- 
venszkón és Podk. Ruszban működő 
összes kát. női egyesületek Szövetsé
gét óhajtjuk. Csokorba akarjuk szed
ni azt a sok és értékes munkát, ame
lyet egyesületeink oly kiválóan vé
geznek az ország különböző pontjain, 
hogy többet tudjunk és halljunk egy
másról, mind eddig. A közös célok 
elérésére pedig tudjunk egyetemlege
sen állástfoglalni, mert bár lehetünk 
különfélék, de komoly és nagy ered
ményeket mindig csak az egységes 
munka hazott létre és ehhez szüksé
ges az erők összefogása. A  felvetett 
gondolatot igen időszerűnek tartjuk.

A KO RUNK SZAVÁ-ról emlékez, 
tünk meg első t számunkban. A Szé
chenyi György, Aradi Zsolt és Balla 
Borisz szerkesztésében megjelenő bá- 
torhangu és magyar viszonylatban 
csaknem páratlan orgánumról azt ir
tuk, hogy a  magyarországi Prohász- 
ka.Társaság lapja. Helyre kell iga
zítanunk, mert a  Prohászka Társa
ság és a Korunk Szava. csak annyi
ban voltak s vannak kapcsolatban, 
hogy egy a vezetőségük. Erre néz
ve az alábiakban közöljük a K. Sz. 
karácsonyi számának egy megjegy
zését, mely ráviligit arra, hogy a 
K. Sz. mennyire független orgánum: 
»... Sokan kérdezik tőlünk aggodó 
szeretettel — rendelkezünk e azzal 
a tökéletes és független akciószabad
sággal, mely nélkül mozgalmunk cél
ját, a jövendő, igazi és nem álke
resztény Magyarországot nem tud
nánk előkésziteni? Ezeknek \azt felel
jük, hogy a Korunk Szava teljesen 
független. Napi politikától, össze
vissza harcoló kis irányzatoktól és 
ambícióktól, egyesületektől, szövetsé
gektől (legyen- azoknak bármily jó- 
szándéku célkitűzésűk is) nem függ. 
Tisztára véletlen csak az is, hogy a 
Korunk Szava szerkesztősége a Pro
hászka Társaság vezetőségében helyt 
foglal, ami csak annyit jelent, hogy 
a Korunk Szavában megnyilatkozó,

Németország
Ausztria
Svájc '
Finnország
Norvégia
Svédország
Dánia
Skócia
Anglia
Hollandia
Belgium
Luxemburg
F ranciaország
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kiegyensúlyozott, de bátor szellemet 
többek között ebben az egyesületben 
is, a többséggel együtt diadalra fog-, 
fák juttatni. A  Korunk Szava a jó 
Isten szeretetén, 'az Egyházhüségén 
és 'az emberiség szolgálatán keresz
tül: ia szegényeké, a szenvedőké a 
kitagadottaké és azoké a harcosoké, 
akik türelmetlenül várták a nagy kül
földi példák ntagyarországi Valóravá- 
lását.« ■ 1

AQU. SZT. TAMÁS SUMMÁJÁ
NAK cseh fordítását adják ki az ol- 
mützi dominikánusok. A cseh Summa 
fordítás csak egyik megnyilatkozása 
annak a kát. újjászületésnek, mely 
a cseh intelligencia körében éppen 
napjainkban van folyamatban. A 
mozgalom központja az olmützi dö- 
monkoszárda és vezetője P. Braito 
Szilveszter O. P. prior. Egyik követ 
kező számunkban P. Braitötól hozunk 
cikkét a Szt. Tamási filozófia újjá éle
déséről.

Ü J FRAN CIA KATO LIKUS NA
PILA P indul Párisban. Az új lap 
mint reggeli újság fog megjelenni 
L ’A U B E (Hajnal) cimen. Tekintve, 
hogy reggeli katolikus napilapja 
nincs még Párisruak, az új vállalkozás 
hézagpótló. Az új napilap mögött az 
»Űj Élet« olvasói előtt is ismert 
LA V IE  CATHOLIQUE c. bátor
hangú hetilap áll. Á  lap meginditása 
összefüggésben van a közelgő fran
cia választásokkal.

LO UIS VEUILLOT ( 18 13 — 1883) 
a francia kát. hirlapirás egyik legki
válóbb alakja. A francia kát társada
lom most ünnepelte száz éves jubi
leumát. Ebből az alkalomból az »Os- 
servatore Romanoe is megemlékezik 
róla s a katolikus zsurnalisztika leg
nagyobb jának nevezi. Weuillot' egy 
bognármester gyermeke, mint az 
»Univers« szerkesztője a francia kát. 
újjászületés előharcosa volt. Tehetség 
dolgában nem mérkőzhetett vele a 
liberális sajtó egyetlen alakja sem s 
a gall esprit fegyvertárát is nagy
szerűen tudta kihasználni. így aztán 
a legellenségesebb atmoszférában is

rengeteg eredményt tudott kiharcol
ni a francia katolicizmusnak. A ren
geteg munka 1883-ban ütötte ki a 
tollat kezéből. Halála a francia tár
sadalmat és az egyetemes katolikus 
társadalmat mély gyászba borította. 
IX. Pius pápa maga adta neki »az 
Egyház oszlopa« és »Krisztus hű har
cosa» melléknevet.

ÖLVED I LÁSZLÓNAK a tragiku
san fiatalon elhunyt érsekujvári szár
mazású kát. magyar költőnek gyors 
meteorszerü pályafutását ismerteti a 
Magyar Kultúrában Gábor Géza. K i
mutatja, hogy ennek a tehetséges fia
talembernek,. aki egyúttal az ifjú ka
tolicizmus bátor harcosa is volt, köl
tészetében, hogy domborodik ki há
rom motívum : a hivatástudat, a ma
gyar fájdalom és faj magyarságának 
öntudabfl. »A költészete lényegét al
kató három motívum egy képpé ala
kítva eleven életet rajzol ki. Szimbólu
ma lett a mai magyar ifjabb nemzedék 
nek'. Több munkát végzett, több ener
giát dobott az Élet serpenyőjébe, 
mint amennyit a régebbi generációk
nak megindulásukkor kellett. A fo
kozottabb . erőfeszítés felőrölte szer
vezetét és megrövidítette ívelő pá
lyáját. így csak természetes, hogy 
a felizzó hullócsillag éles csóvával 
áthúzva a magyar égen elhamvadt, 
mielőtt világíthatott volna. Valóban 
beteljesedett sejtelme, mert élete: 
Piros tüzű, sebes meteor volt 
Mely lobban s lehull az éjszakában.

SZÍNHÁZ ÉS KÁT. SZOCIÁLIS 
PROPAGANDA cimén érdekes cik
ket hoz a »La Vie Catholique« (nov. 
21.) Pierre Dumaine-től. A cikk rá
mutat arra, hogy milyen óriási pro- 
pagatlv ereje van a színháznak. A 
színpadi cselekmény etikai í alapja ön
kéntelenül is felszívódik a közönség
hez. így nem alaptalan az állítás, 
hogy az elválások számának növeke
dését lélektanilag megkönnyítette a 
sok válóperes színmű. »A színház pro- 
pagativ erejét be kell állítani — irja 
tovább — a kát. szociális eszmék 
szolgálatába is. Természetesen nem
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szabad oktató-hangu darabokkal elő 
jönni. — így is azonban szociálisan 
gondolkodó kát színházi közönségre 
van szüksége, állapítja meg a cikk 
végén a szerző.

E G Y  KÁT. FILM  S IK E R E  JA 
PÁNBAN. Japán számos városában 
a pogány közönség nagy érdeklődése 
mellett mutatják azon filmet, mely 
26 japán kát. vértanú történetét a 
XVI. sz.-ban mutatja be. A Kyoto-i 
Nikkatsu japán filmtársaság készí
tette e filmet. Szövegét a tokioi kát. 
egyetem egy tanára irta.

FRAN CIA KÁT. FILM M UNKA. 
A párisi kát. Maison de la banne 
presse-nek két év óta külön fénykép és 
film osztálya van. Ezen idő alatt 488 
új vetítőgépet állítottak fel, 210.000 
felvételt és 20.000 »Stopfilmet« szál
lítottak, melyek ujabb 800.000 fel
vételt jelentenek. 57 új mozit állí
tottak föl, a meglevő 88.000 m. film- 
felvételeket ujabb 30.000-el egészi- 
szitették ki. Működésűkbe bekapcsol
ták már a hangos filmet is. — Pierre 
L'Ermite, a hires francia író mond
ja : » Ne kételkedjünk abban, hogy 
ezen óriási felfedezést (hangosfilm) 
kényszeríteni fogjuk, hogy Isten szol
gálatába szegődjék és az igazat, szé
pet. és jót terjessze.«

A Z A M ER IK A I EG Y ESÜ LT  ÁL
LAMOKBAN jelenleg 50 Rádióleadó 
állomás van, melyek közül 5 katoli
kus vezetés alatt áll.

RÁD IÖ -EGYETEM ET terveznek 
az amerikai jezsuiták, melynek célja 
a vallási műveltség kimélyitése lesz.

A NÉM ET rádióállomások 250 
ezer rokkant munkanélküli és sze
gény embernek elengedték az előfize
tési dijat.

EURÓPÁBAN 194 rádió állomás 
működik és első helyen Németország 
áll 29 állomással.

SZO V JET VEZETŐ K A KATO
LICIZM USRÓ L. i>F élelrrtetes ellen
ségünk jóformán csak egy van. Az 
emberekben szunnyadó Krisztus. A 
bolsevizmus csak a r,lelki embereké
től féljen; a többivel hamar végezA 

(Lunacsarszky)

K ö n y v e k  /  ír á s o k
AZ Ú J F É R F I :P . O LASZ P É T E R

S. J . Ú J KÖNYVE. »Az Új Férfi 
lényegesen különbözik eddigi Írása
inktól s a könyvpiac idevágó újdon
ságaitól. Vázlatszerü. Terveket tar
talmaz, amelyeket azonban a 17 — 21 
éves fiú látóköre s nem megvetendő 
élettapasztalatai szinte önmüködőleg 
kitöltenek«. Ezeket mondja az iró 
könyve előszavában. Jobban alig is 
lehetne jellemezni ezt a nagyszerű 
80 oldalas kis könyvet. A 17 — 21 
éves férfiember komplikált lelkivilá
gához férkőzik hozzá Írója s ezen ut
ján legjobb segítője az a mély és 
finom lélektan, mely a serdülő férfí- 
lélek összes nehézségeinek, problé
máinak ismeretén alapszik. — Ú j
szerű és P. Olasz riagystilüségét bi
zonyítja, hogy Ady Endre költésze
tét is felhasználja pedagógiai célra. 
A «Megdöbbent férfi« jellemzésére 
nem is lehetne jobbat találni Ady- 
nál. Ilyen mély intelligenciával még 
kevesen interpretálták a fiatalságnak 
Adyt. Általában az egész kis könyv, 
ha a fiatalember átdolgozta, jóba
rátja, kisérőtársa lesz a fejlődési évek 
belső küzdelmei között. P. Olasz, 
akit lapunk munkatársai között is 
köszönthetünk, hézagpótló . munkát 
végzett a  magyar ifjúsági irodalom
ban s nagy szolgálatot tett uj köny
vével a felnövekvő uj magyar férfi 
generációnak és igy az egész nem
zetnek is. Rády Elemér.

M IH ELICS VID D r.: A Z Ú J 
SZOCIÁLIS ÁLLAM. A kiváló fia
tal szociológus, kit még lapunk ha
sábjain is módunkban lesz hallani, 
ezen könyvében a háború utáni charta 
alkotmányoknak szociális intézkedé
seit veszi bonckés alá. Nagyszerűen 
világítja meg ezen pontok keletkezé
sének okait és jelentőségüket. R á
mutat, hogy a  kát. szociológiai igaz
ságai, hogy jutottak érvényre ezen 
alkotmányokban, legtöbbször mások 
munkája által és a katolikus körök 
nemtörődömsége ellenére is. — A 
charta alkotmányok jelentőségét, na
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gyón helyesen, nevelő hatásukban lát- 
já. — Aki el akar igazodni az utolsó 
évek szociális mozgalmaiban, az ol
vassa el ezt az egészen elsőrangú 
könyvet.

KATO LICIZM US UND KOM- 
MUNISMUS. IRTA JÁ K O B NÖT- 
GES. S. J .  Katholische Tatverlag 
Köln 1931- 184 oldal. Né
met alapossággal és a német egy
ház modernségével megirt munka. 
Sorra boncolja a bolsevizmus alap
tételeit és hozzáhasonlitja a katoli
cizmuséhoz. Pontról-pontra mutatja 
ki az ellentétet és ezzel magától ér
tetődően: a bolsevizmus állatiasságát. 
A  bevezetőben Muckermann megdöb
bentő, felrázó szavait olvassuk. Va
lóban, mint Európa lelkiismerete hiv- 
ja tetemre a mindig másról beszélő 
politikusokat, országnagyokat, sajtót 
és minden embert, hogy lássák mit 
jelent a  bolsevizmus és hogy elpusz
tul Európa, ha továbbra is ilyen ki
csinyes, szeretetlen marad. Nötges 
először történeti áttekintést ad a bol
sevizmus születéséről, visszamegy 
egészen a legelső szocialisztikus kö
vetelésekig, megmagyarázza a különb
séget anarchizmus, szocializmus és 
marxi kommunizmus között. Nagysze
rű leleplezését találjuk ezek után a 
Kommunista Párt és a  szovjetorosz 
propaganda mai organizációjának és 
agitációs módszereinek. Bemutatja 
azt az egész világra szóló szevezetet, 
mely minden percben, úgyszólván 
óraműpontossággal működik. A má
sodik fejezet a valláselleni harcot 
tárgyalja, a harmadik az ember rab
szolgává aljasitását rajzolta meg éles 
színekkel és bebizonyítja, hogy a 
kommunista szabadság a legnagyobb 
rabszolgaság, míg a krisztusi szabad
ság az egyetlen, ahol a lélek szaba
don szárnyalhat. A negyedik fejezet 
a kommunista államideálról rántja 
le az álarcot, mely nem más, mint 
államnihilizmus az államszocializmus
sal eltakarva. Majd a továbbiakban 
a borzalmas pusztításokról szól, ké
sőbb pedig egy nagy fejezetet szén* 
tel a  családnak. A családot ugyanis

a kommunista párt megszüntette. Vé
gül felteszi a kérdést: vájjon gyű
lölet kell-e, vagy szeretet és melyik 
tett idáig többet a világnak ? Nötges 
minden tételénél nemcsak megállapít, 
hanem előbb a fogalmakat is tisz
tázza, hogy az összehasonlítás ob
jektív alapon történjék. így óriási 
erőt ad az olvasó kezébe. A könyv 
nélkülözhetetlen az intelligencia szá
mára. Stílusa kissé aprólékosan ne
héz, de mindezért kárpótol óriási 
anyaga.

W ALDEM AR G U R IA N : D ÉR
BOLSCHEW ISM US. (Herder A. Cs. 
Freiburg i. Br. 338 1. 6.20 M.) Nagy
szerű feldolgozása az óriási átmérő
jű kérdés komplexumnak; aki elol
vassa tiszta képet kap a bolsevizmus 
lényéről és harci módjáról. Egy tör
téneti bevezetés után, melyben kimu
tatja a X IX . század forradalmai és a 
bolsevizmus közötti összefüggést, a 
második részben az orosz forradalmat 
ismerteti és helyes megvilágításban 
mutatja be Lenin személyét, ő  volt 
az egyetlen, aki a zavaros időkben 
biztos célkitűzéssel haladt előre. — 
Három további fejezetben ismerteti 
a bolsevizmus gazdasági rendszerét, 
a kommunista pártot és a bolsevizmus 
vezető egyéniségeit és végül a bolse
vizmus dogmatikáját. — A könyv
nek igen értékes része a bolsevista 
dokumentumok, melyek a könyvnek 
csaknem egyharmadát töltik ki.

RUDOLF M IR B T : SOW JET-
R U SSISC H E R E IS E E IN D R Ü C K E  
(Chr. Kaiser, München, 1932. 188 1. 
56 Ke). Az iró hathetes Oroszországi 
utjának impressióit adja. Bár az orosz 
nyelvet sem bírja, sok érdekes meg
figyelést tett. — Érzi a terrornak az 
egyéniséget elnyomó antikultur lég
körét, látja egy - uj szovjetburzsoá
zia születését s még sok más hibát is, 
de látja egy egész uj embertípus meg
születését is, mely komoly veszélyt je
lent a  szellemet elsikkasztó Euró
pának. így a szovjet kritikája után 
rámutat Európa bűneire; és talán ez 
a legérdekesebb része a könyvnek.
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CO UD ENH O VE-KALERGI: STA- 
LIN  &' CO. A híres Pan-Europa ve
zér egy ötven oldalas kis könyvvel 
nagyon ügyesen világit rá Sowjet- 
oroszországra. A bolsevizmust nem 
csak mint gazdasági rendszert és ál
lamterrort kezeli, hanem mint val
lást is. Ez nagy érdeme. Mert ideo- 
logiailag hozzá közelálló körök ed
dig ezt a nézőpontot szándékosan el
ejtették. A bolsevizmus ma egyszer
re egy nagy trust, állam és egyház, 
melynek vezérigazgatója, császára és 
pápája egy személyben Stalin, a kom
munista párt főtitkára. Egy új vallás- 
háború küszöbén állunk, mondja Cou- 
denhove-Kalergi, melyet a bolseviz
mus fog megindítani. Ezt ma teljes 
egészében csak a katolikus Egyház 
látja, csak ez mutat rá, hogy egy 
uj világegyház van születőben. A ka
pitalizmus támogatja pillanatnyi elő
nyökért a bolsevizmust, a szociáliz- 
mus, fascizmus rövidlátóak; a liberá- 
lizmus pedig indolens és eszmenélküli. 
Coudenhove, mint megoldást 'a Pan 
Európát ajánlja. — Ha ezt az olvasó 
nem is fogadja el, sok érdekes és ere
deti meglátást talál a kis füzetben.

W A LTER  R O D E : FR IE D E N
UND F R IE D E N SL E U T E , GEN- 
F E R E IE N . Keserűen vig szatíra a 
Népszövetségről és ennek álpacifiz
musáról. (Transmare-Verlag, Ber
lin 215 . 1. 3. RM.)

M AGYAR KATO LIKUS KARI- 
T A SZ  ALMANACH jelent meg a 
szent Vince Szeretetegyesület kiadá
sában Pesten. Csak számok sorakoz
nak föl, de ezek beszélő dokumen
tumok, hogy mit tud alkotni a krisz
tusi szeretet. Innét tudjuk még, hogy 
csak a beérkezett adatok szerint 1930- 
ban 3 milliónyi hivő részéről ötven
ezer család részesült 2.347.472 pen
gő (kb. 14 millió K i) segélyben. Itt 
tűnik ki, hogy van szervező erő és 
vannak dolgozó emberek. Csak az 
elkispolgáriasult katolikus társadal
mat kell rekatolizálni.

»ALMANACH D E L ’ACTION 
POPULAIRE.« A  francia jezsuiták 
mintaszerű szociális eszmeterjesztő

szervezete az »Action Populaire«. E n 
nek százoldalas naptára gazdag vál
tozatban hoz mulattató és komoly 
elbeszéléseket és a francia katolikus 
újraéledést jelző, nagyonis biztató 
adatokat. Ezekből csak kettőt eme
lünk ki: Franciaországban több, mint 
félszázados sivár ateizmus után a fia
tal generáció újra a hithez talált: 
1931-ben több, mint húszezer fran
cia főiskolás végezte €І húsvéti gyó
nását és áldozását; nem hagyomá
nyos megszokottsággal, hanem a tu
datos kezdeményezés úttörő 'lendüle
tével! A  másik hir: Franciaorszá
gon a »Rerum Novarurm és egyéb 
pápai szociális irányelvek alapján 
működő katolikus munkásszervezetek 
1919-ben alakultak 350 szervezettel. 
Mai napig ezek száma 700 fölé emel
kedett.

KA TH O LISCH ES JA H R BU C H  
1932. A Societas Verbi Divini ki
adásában megjelent igen élénken 
szerkesztett, sok értékes : adatot tar
talmazó jévkönyvet igen ajánljuk. '

SVORADOV cimen novembertől 
kezdve, évente hatszor folyóiratot ad 
ki a pozsonyi »Svoradov« főiskolás in
tézet. Az első szám sok speciális 
cikke közül magasan kiemelkedik 
Mgsr. Dr. Filkorn Jenő  cikke «А 
főiskolás ifjúság feladatairól*. Cik
kében kimutatja, hogy a mai enibert 
a  nemzeti és vallási problémák mel
lett mennyire leköti a szociális kér
dés hatalmas probléma komplexu
ma. Ügyesen mutat rá, hogy a  főis
kolás ifjúságnak hatványozottan kö
telessége ezzel a  kérdéssel foglalkoz
ni. így a  társadalmi élet irányítása 
lassan az ő kezébe fog átmenni. K i
mutatja, hogy a szociális kérdés meg
oldására épp katolicizmusunk kell, 
hogy adjon erőt s a megoldást ennek 
szellemében kell keresztül vinnünk. 
Filkorn dr. kimutatja, hogy egyes ka
tolikus körök nemtörődömsége, sőt 
antiszociális beállítottsága - mennyi 
helyzeti energiát adott azoknak, akik 
Kordács érsek szavai szerint »vörös 
lángtengerbe borítják Európát, ha a 
világ urai nem alkalmazkodnak a ke
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reszténység elveihez.« — Fiikom dr. 
szociális hangú cikke alapján remél
jük, hogy a kát. magyar és szlovák 
ifjúság épp a szociális munka terén 
fog némi kapcsolatot találni.

BRO GYÁNYI KÁLMÁN: F E S 
TŐMŰVÉSZET SZLOVENSZKŐN. 
Brogyányiról nem titok, hogy a bal
oldali ifjúsági mozgalmak egyik nagy- 
súlyu és sokat szereplő egyénisége 
volt. Utóbbi időben kevesebbet hal
lottuk a nevét, kevesebbet harcolt, 
többet dolgozott. Nem ‘volt kár érte. 
Ez a könyve sem harcos gesztus és 
nem is valami olcsó keleti propa
ganda —■ habár szerzője nem rejti 
véka alá, hogy a materialista vi
lágszemlélet emlőin nevelkedett — ér- 
tékmegállapitó komoly becsü munka 
ez, mely hivatva van arra, hogy né
minemű rendet teremtsen Szlovenszkó 
festőmüvészetének vajúdó, forrongó, 
kialakulatlan frontján. — Könyve, 
mely valóban korszakalkotó a  maga 
nemében — hiszen az első ilyen fa j
ta munka jegész Szlovenszkón — 
nemcsak sovány művészettörténet iro
dalmunk, hanem egész kritikai iro
dalmunk jelentős gyarapodása. 
Egyes szempontjaival, théziseivel, 
megállapitásaival lehet vitába száll
ni, és sok megállapításával nem 
értünk egyet, de el kell ismerni, hogy 
Brogyányi könyve szép tett és aki 
szereti és aggódik a mi elárvultán 
sinylődő szlovenszkói pikturánkért, 
annak öröme lesz benne.

(Fényes István.)
»M. U. Dr. DARVAS« (BÁLINT 

ALADÁR R EG ÉN YE.) Az előzetes 
kritikák után ez a regény általá
ban inkább csalódást okozhat. Az 
kétségtelen, hogy a külső formája 
sokkal tetszetősebb, mint a tartalma. 
A  regénynek, mint ilyennek, nincs 
szerkezete. Szerelmi kalandok, utaz
gatások, kávéházba járások; e köré 
csoportosulnak az egyes események. 
Az egész regény erkölcsi légköre igen 
alacsony fokon áll s híjával van 
minden tisztult emelkedettségnek. A 
regénynek nagy hibája az is, hogy a 
főszemélyek jelleme homályos, elmo

sódott. Néhán) mellékszereplő, — de 
csak néhány —- sokkal élesebben van 
jellemezve, sokkal jobban kitűnik, 
mint maga a főhős. Általában a sze
replők is oly sivárak, oly célnélkiili 
életűek, mint maga a regény. Termé
szetesen vannak jóoldalai is a regény
nek. A szlovenszkói kisváros a maga 
álmosságával hiven tükröződik visz- 
sza! Azonban ahogy e regény szerző
je rajzolja, abban van valami kétség- 
beesett pesszimizmus. Pedig lehet, 
hogy ebben az álmos csendben egy 
kitörni készülő vihar lappang. S ha 
igy fogta volna fel az iró, akkor 
mindjárt emelkedett volna a regény 
értéke. De igy ennek a könyvnek 
tartalmából senki sem meríthet friss 
hitet, új akaratot a Ma harca ellen. 
A könyvből azonban világnézeti 
üressége mellett is egy kereső em
bert sejtünk, akinek problémái van
nak, melyekre feleletet nem talált.

(Fehér Kálmán.)
K E R E SZ T É N Y  SZOCIOLÖGIA 

cimen Dr. Vasek kiváló cseh szocio
lógus nagyszerű összefoglaló tanul
mányt irt a katolikus szociális ta
nokról. Dr. Vasek tanulmánya hé
zagpótló a cseh keresztény szocio
lógiai irodalomban, ahol eddig, kis 
kivétellel, csak népies röpiratok vagy 
dilettáns könyvek ismertették a ke
resztény szociólógia tanait. Dr. Va
sek könyve azonban a lég tudomá
nyosabb módszerekkel és mégis a lai
kus nagyközönség előtt is érthető for
mában ismerteti tárgyát. A cseh nyel 
vet biró olvasóinknak ajánljuk.

BRÜNING. Irta: dr. Alfons No
bel. R. Kittler Verlag (Leipzig). Az 
egyetlen authentikus könyv Brüning- 
ről. Aki meg akarja ismerni Európa 
egyik legnagyobb politikusának éle
tét és különösen Sonnenscheinnal 
való kapcsolatát, el kell olvasnia ezt 
a könyvet, mely a  karácsonyi német 
könyvpiac legérdekesebb eseménye.

LA P E N SÉE  CATHOLIQUE 
DANS L E  MONDE CONTEMPO- 
RAIN. Az Union Gatholique d’Étu- 
des Internationales kiadásában je
lent meg az 1930. szept. 15— 21.
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tartott genfi nemzetközi katolikus hé
ten elhangzott előadások szövege. 
Hat ország (Franciaország, Brittbi- 
rodalom, Skandinávia, Am. Egyesült 
Államok, Anglia, Szovjet-Oroszor- 
szág) Vallási viszonyait ismerteti. A 
tanulmányok átfogó képet adnak a 
hat ország vallási problémáiról.

Dr. JO S E F  D O LEZAL: C E S K Í 
KNÉZ. A Lidové Listy és a 2 ivot fő- 
szerkesztője »A cseh pap« cimenköny 
vet irt a  cseh katolicizmus történe
téről 1848-tól kezdve. Könyvének 
legnagyobb részét azoknak a moder
nista törekvéseknek az ismertetése töl
ti ki, amelyek az ál'.amfordulat után 
keletkeztek s melyek a különböző 
szekták megalakulásához vezettek. Az 
államfordulat utáni cseh katolicizmus 
történetében kiemeli Kordács érsek 
egyéniségét és munkáját s a Kordács 
érsek lemondása körüli augusztusi 
nagy sajtó polémiát is helyes meg
világításban adja. Dolezal könyve 
nem adja a cseh katolicizmus átfogó 
történetét, de érdekes részleteket mu
tat be étiből.

BEA U PIN  prelátus Párisból la
punk egy munkatársának értékes mü
veket küldött. Ezek mindegyikéből 
a legújabb kor katolikus újraéledés
nek azon friss és erőteljes szellője 
fuj, mely föltartózhatlan, diadalmas 
útjában rövidesen nálunk is jótéko
nyan érezteti hatását. E  könyvek
ből és iratokból néhányat alábbiak
ban ismertetünk egész röviden: y>Al
manach Catholique Fraticaise pour 
1931ч. (Bloud et Gay, Paris VI.,
3. R. Garanciére). A francia kato
likus újraéledés dús, tájékoztatásra 
nélkülözhetetlen tárháza. Közel 500 
oldalon sorra veszi a katolikus fran
cia vallási, szociális, irodalmi, mű
vészeti és tudományos életet. — 
Georges Guitlon: >->1891, utte Date 
dans l ’Histoire des Travailleurs«. (Pa 
ris, »Action Populaire«, ’Éd. Spes.) 
A »Rerum Novarum« előzményeit, 
tanait és hatását ismerteti. 'Egész tan
folyamra való anyag. Már csak gyors 
átolvasása is a tájékozatlanság szám

talan előítéletét tudná nálunk meg: 
szüntetni. Ügyes, a jövő fejlődésébe 
perspektívát nyitó Beaupin prelátus 
i>Pour la quarantiéme Anniversaire 
de Rerum Novarum« cimen kiadott 
beszéde. (Kapható »Amitiés Catho- 
liques Francaises« kiadójában, Pá- 
ris.) (Folytatjuk.)

A K IS E B B S É G I M AGYAR IF JÚ 
SÁG RÜ PIRATA a Csehszlovákiai 
Magyar Tudományos Társaság meg
alakulása alkalmából cimen Pozsony
ban 1931 december havában 24 ol
dalas füzet jelent 'meg. Kiadó gya
nánt a Pozsonyi Magyar Egyetemi 
Hallgatóság van föltüntetve. ■ Szer
kesztette Duka Zólyomi Norbert dr., 
Narancsik Imre, Berecz Kálmán, Ba
logh Edgár, Deme Lajos, Peéry R e
zső közreműködésével. ■ A munkater
vezet keretében szociográfiái gyűjtés
ről, szociológiáról, kisebbségi kérdés
ről, néprajzról, néptörténetről, kisebb
ségi magyar irodalomtörténetről, 
szláv-magyar kulturkapcsolatokról 
van külön-külön szó röviden. Nélkü
lözhetetlennek tartjuk minden mé
lyebben járó nemzeti, szociális és ál
talános emberi munkánál a  szilárd, 
határozott, világos, világnézeti alapot 
Azonban ép ezért szükségesnek tart
juk, hogy a magyarságnak, nevezete
sen a csehszlovákiai .magyarságnak, 
kiváltképen pedig ifjúságának minél 
több egymás közötti, a  differenciá
lódásokat áthidaló egyetemleges kap
csolata, közös alapja' legyen. Ily irá
nyú figyelemreméltó törekvést olva
sunk ki e füzet számos sorából is. 
Az erősen szociális beállítottságot, 
mely az egész népet kívánja felölelni, 
nem pedig csak annak egy osztály tö
redékét, melegen üdvözöljük. Más
részt azonban világosan látjuk, hogy 
radikális és emellett tartós szociá- 
ális 'átalakulás és helyzetgyógyulás 
szellemi és etikai értékek terméke
nyítő hatása nélkül lehetetlen. Hogy 
tudományos társaság eredményes 
munkájának egyik legelső feltétele^ 
a politikai-mentesség, az természete
sen előttünk is magától értetődő.
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Prohászka körök, Kongregációk, Kát. Egyesületek: a szerkesztőség 
tisztelettel kéri, hogy az »Űj Élet« által felvetett problémákat tárgyal
játok meg összejöveteleiteken. A Prohászka Körök-nek egyúttal egységes 
vita anyagot is ladunk. — Több cikket anyagtorlódás miatt már nem 
tudtunk ezen számunkban 'közölni. Munkatársaink szives elnézését kér
jük. — Noszkay Ödön dr., Érsekújvár: a  küldött lapért köszönet. Amint 
kissé szabadabb leszek, 4hosszu levél megy. — Márton Áron, Gyulafehér
vár: Az előfizetők szerzéséért hálás köszönet, levél megy. — Sass János,
Léva: A küldeményt ^köszönjük, alkalomadtán ismertetjük. Üdvözlet. —
Diosi Kornél, Ipolyság: 'A cikk köv. számban jön. Levél megy, csak kis 
türelem. Rengeteg a szerkesztési munka. — Csank I., Prága: A  cikk egye
lőre nem jöhet. Talán máskor. Üdv. — Szabó L., Nagyszombat: Előfi
zetőket köszönjük, levél megy. 'Fiuknak add át üdvözletünket. írjanak. — 
Schleicher Pál, Losonc: Levél és a  kért dolgok mennek, addig türelem. — 
Szójózsef Béla, Besztercebánya: A  kedves sorokat köszönjük, a lapot meg
indítottuk. — Dr. Pécsi Gusztáv, Nagyölved: Ismertetés jön, köszönjük.
— Cséfalvi P., Pozsony: A  kedves sorokat köszönjük, a  lapot megindí
tottuk. — Pfeiffer László, Fribourg: Levél megy, a küldött anyagot 
köszönjük. A cikket továbbítottam. P. H. S. cikkét várom sürgősen. —
Ifj. Aixinger László Pozsony: Levél megy: üdv. — Zombory Gy. Ko
márom : Leveledet és cikkedet már nagyon várjuk. — Etienne Koch §. J .
Az anyagot megkaptam, mindan jön. Bővebben levélben. Sok üdvözlet. — 
Herczegh József, Losonc: Levél megy, az ügy rendezve van. A kedves 
sorokéit köszönet. — Simkó Ferenc, Prága: Levél megy. — Csongrády 
Béla, Prága: Hosszú, kimerítő levél megy. Addig is türelem. — Czakó 
József, Kalocsa: A  cikk az évkönyv részére elment; üdv. — Vanger 
Mihály, Léva: A küldeményt megkaptuk. Az Ígért segítséget köszönjük. — 
Breznay László: Régi levéllel tartozunk már. De sok a munka. Addig is 
írj pár sort. — Kopemiczky K., Léva: Levél megy. Sok a  munka. Bocsá
nat a késedelemért. — Ocha,ba Anna: A segítségért köszönet. —  Jancsó 
István: Gimes: A kedves sorokat köszönjük. Reméljük lapunk meg
nyerte tetszését. Szívélyes üdvözlet. — Dobay Sándor, Prága: Levél 
megy; csekket mellékeltünk. — Többeknek: Lapunk első száma kifogyott; 
sajnos nem küldhetjük már. — Bodor Sándor: A küldeményt köszönjük; 
a lapokat szétküldtük. Válasz még nem jött; üdv. — Lengyel Gyula, 
Olmütz: Leveledet már várjuk az ungvári eredményről. — Vass I^ajos, 
Érsekújvár: Az új előfizetőket köszönjük. Levél megy. — Őgyallai elő
fizető gyűjtőnek: Köszönet a lelkes munkáért. Isten fizesse meg. — 
Sztraky Józsefné, Kisszeben: A misekönyv február elsején jelenik meg. 
Azonnal küldjük. — Csáji, Rozsnyó: A  kért lap itt nem kapható».

^  /

Vanger Mihály  fűszer, csemege, gyarmatáru, liszt
és festék kereskedése a  legjobb bevásárlási forrás. | ,е У І£ @ - 1 ,ё Ѵ в

BULKZKA EDE
könyvkötészeti műintézete és üzleti könyvgyára ==
KÓSlCE, Sándor-ucca 14. szám. Щ
Alapítva 1867 — Telefon 1075

Szerkesztésért és kiadásért Dr. Suhaj Béla felel. Laptulajdonos: Dr. 
Suhaj Béla. — Nyomta: »Universum«, KoSice, Gyula u. 2 Tel. 649.
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Folíum periodicum a Soc. Stud. Cath. linguae Hung. Reipubl. Cecho- 
slovaquiae editum. Redactor: Elemér Rády, Cassoviae (Kosice) Cecho- 
slovaquia, Mikes Kelemen-u. 6. — Redactor gerens: Phil. et Theol. 
Dr. Adalbertus Suhaj, Cassoviae.

Argumentum  2. numeri (Febr. 1932): Ex meditationibus Episcopi 
O. Prohászka. — Dr. T ihamér Tóth, Prof. Univ. Budapest.: Christus 
aeternus et homo hodiernus. — P. Elemér Csávossy S. J.: Probléma 
socialis catholicismí II. — Dr Jose l Korompai, Dir. Spir. in Pazmanaeo, 
Viennae: Liturgia et iuventus. — Borisz B a lla : Via anímae renascentis 
in Occidente II. — Sigrid Undset: pars cuiusdam operis. — Dr. NicoL 
Pfeiffer: Doctrina catholica. — A. Hegyessy : Educatio socialis. — 
E. Czinder S. J .:  Don Bosco. — L. Possonyi: Huysmans. — L. Pfeif
fer: Nativitatis a. 1931. triste festum. — A. Kéri S. J .:  Educatio cha* 
racteris apud iuvenes protestantes. — S. Fényes s Officium Internationale 
Laboris (B. I. T.) — „Vox Rom ana“ (Allocutio SS. Patris pro fest. Nativit.) 
Miscellanea. — Libri recentes.

MOZGALMAINK
R o vatvezető ; N»gy Ba»nm.

A Prohászka-Körökről szóló beszámolók hely
szűke miatt kiszorultak. Kővetkező számunk

ban kibővitre jönnek.

E G Y  KATO LIKUS VILÁGN ÉZE
T I ÉS SZOCIÁLIS TANFOLYAM  
T ER V E A CSEHSZLO VÁKIAI MA
GYAR FŐISKOLÁSOK R É SZ É R E  
a prágai Prohászka-Kór érsekujvári 
ifjúsága kebelében az Érsekújváron 
1931 december 21-én megtartott kul- 
turest kapcsán eddig a következő- 
kép bontakozott k i: 1. Előadás: A 
katolikus világnézet filozófiai alap

jai. 2. Előadás: Isten és a  lélek. 3. 
Krisztus és a  katolikus Egyház. 4. 
A  katolikus Egyház szociális hatása 
a múltban. 5. Katolikus szociológia 
elmélete. 6. Gyakorlati feladatok a 
katolikus szociológia világánál. Az 
előadások, megfelelő szakelőadóktól 
szigorúan tudományos alapon, hivat
va lesznek hézagpótló tájékoztató 
munkát végezni magyar főiskolás if
júságunk körében a vallási, kivált
képen a katolikus világnézetre és 
annak szociális eszmekörére vonat
kozólag. Érdeklődő leveleket lapunk 
szerkesztősége szívesen vesz.

JÖVŐ SZÁMUNK TARTALMÁBÓL már most kiemeljük Balla 
Borisz cikk-folytatásán és P. Horváth Sándor O. P. cikkén kivül 
Czinder Jenő S. J . :  Börtöntől a  sirig (De Mun); Possonyi László: Paul 
Claudel; Fényes István: A  modem művészet problémái; Hahn S . J  
A német és német-katolikus diákság a háború után; P . Olasz Péter S.
A regény olvasás és a lelki élet: Aradi Zsolt: Húsz évesek intemacionál
lé ja ; U. a .: Középeurópa; Bíró Lucián O. S. B .:  Ifjú katolicizmus —• 
ifjú katolikus; Cvank László: Főiskolások és tanitók kapcsolatai; Édy 
Z. György: Kari Sonnenschein; Diosi Kornél: Szociális problémák; 
Rády Elem ér: Üj nemzedékek születése; Chestertofi: a kapitalizmusról; 
Sztranyovszky György: Chesterton; Nagy Töhötöm S. J .: A  magyar 
tanyavilág gazdasági problémái; P. Urbán János O. F . Л1.: A  cseh 
diákság intellektuális mozgalmai; P. Braito: A  cseh katolicizmus és a 
Szt. Tamási filozófia újjászületése; P. Király Pacifik O. F . M .: A  leg- 
elhagyottabbak között (Prága perifériáin); Bartha B éla: A  szlovenszkói. 
magyar katolicizmus szervezkedése; Csehovics István: Szlovenszkói város 
anno 1932 (Kassa szociális viszonyai); Spesz Sándor d r.: A  spiritiz- 
mus lényege; Figyelő: A  katolikus fiatalság útja; Márciusi vezércikkünk 
megírására P. Bangha Bélát S. J . kértük fel.

Ujságbélyeg használata a kosicei pósta és távirda igazgatóság által


